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Как дела с ФЦП?

Анатолий Галуничев

 Очередной темой депутатских слушаний на прошлой неделе в Светлом стал вопрос о ходе реализации  в округе федеральных целевых программ. Отчет об этом сделал директор МКУ «Жилищно — коммунальное агентство» Антон Серебряков.  Депутатский корпус в основном был представлен председателем Совета Сергеем Бевзом и членами комиссии по бюджету, финансам, налогам, экономической политике и муниципальной собственности во главе с ее председателем Александром Стешенко.

   Речь шла о строительстве очистных сооружений, водовода от Светлого до поселка Волочаевское и детского сада на 120 мест в Светлом. Насколько стало ясно, строительство канализационных очистных сооружений начатой в конце мая прошлого года с отставанием по контракту на 26 дней должно завершиться в декабре этого года (по контракту — в феврале). На сегодня выполнено 37,2 % от общего объема работ из 425 млн рублей освоено пока почти 159 млн. Строительство под надзором сотрудников  ОКС «Жилищно — коммунального агентства»  ведет генподрядчик ООО «АЛИТ-профмонтаж». Сейчас на объекте занято 14 единиц техники и 25 рабочих. Идет укладка трубопроводов канализационного напорного коллектора диаметром 400 мм, водопровода диаметром 200 мм, устройство арматурного каркаса для заливки плиты площадки очистных сооружений. Из необходимых 1600 свай уже забито 1100. На начальном этапе дело осложнилось трудным грунтом и вместо 6-метровых свая пришлось забивать 9-метровые. Это сказалось на сроках и стоимости. Немало времени ушло и на доработку проекта.

   У ведущего слушания В. Бевза и депутатов Александра Стешенко, Ирины Манаенковой, Василия Василенко, Владимира Кириченко и других возникли вопросы по эффективности выбранного способа очистки. Как сообщил Антон Серебряков, биологический процесс очистки сточных вод разработан на основе стандарта ATV-DVWК-А131Е, а также опыта ЗАО «Arginta”. Это хорошо известная Йоханнесбургская технологическая схема очистки активным илом, проверенная на практике, применяется в Литве и других европейских странах. При этом биологическим путем  удаляются органические загрязнители, фосфор и азот. Сам процесс делится на предварительную биологическую и дополнительную (третичную) ступени очистки сточных вод. Наши сооружения будут оснащены новым оборудованием обезвоживания осадков сточных вод.  Само оборудование начнет поступать уже в конце апреля. Монтаж намен на ноябрь. Также будут построены иловая площадка и усреднитель. Кстати , обслуживать все системы автоматизированного комплекса будут  обслуживать всего пять человек.

  По словам директора «Жилищно — коммунального агентства», довольно успешно идет дела на первом этапе строительства водовода Светлый — Волочаевское. Работы здесь начались в середине октября прошлого года и должны завершиться в начале сентября этого. Генподрядчик ООО «РОСЭКОСТРОЙ» освоил из 157,985 млн  уже 72,007 млн рублей. Техническая готовность — 31 процент. Сейчас не затянуть с разработкой проектно-сметной документации для завершающего второго этапа — отводы, вводы к домам.

   Депутатов особо интересовал еще один социально значимый объект — строительство в Светлом нового детсада. Здесь готовность — 83,6 процента. Генподрядчиком ООО «УНГС Инжиниринг» из 134, 6 млн рублей освоено 112,6. Работы на этой площадке начались точно в срок — 16 июля 2012 года. Ко дню слушаний смонтированы все 52 модуля, стены технического подполья, оборудованное гидро - и теплоизоляцией, прокладывались внутренние и внешние сети инженерных коммуникаций, производилась вертикальная планировка. По контракту объект должны были сдать перед Новым годом. Реально этого можно сдать в начале мая. Значит, с 1 сентября еще 120 светловских ребятишек станут воспитанниками дошкольного заведения.

   После обсуждения полученной информации депутаты приняли приглашение Антона Серебрякова принять участие в совместных совещаниях прямо на объектах представителей заказчика, подрядчика, специалистов надзора. На следующих слушаниях решено заслушать специалистов, контролирующих непосредственно конкретный объект.

