*Первый опыт
Семь разных идей

ЛИД: 28 ноября 2012 года в Кодинске прошел конкурс социальных проектов
Район наш небольшой. Иногда кажется, что знаешь о нем всё, но порой всего один день может принести массу открытий, поможет узнать много новых идей, познакомить с удивительными людьми. 
От «Коськи-лекаря» до хора «Кежмарочка»

28 ноября в здании нашего профессионального училища впервые прошел конкурс социальных проектов в рамках программы «Содействие развитию гражданского общества и поддержка социально-ориентированных некоммерческих организаций». Конкурс стал возможен благодаря субсидии, которую выделило правительство края району. Это 200 тысяч рублей. Еще 31 тысячу 400 рублей со своей стороны добавили районные власти. 
Организатор конкурса Дарья Шнайдер, специалист отдела спорта, туризма и молодежной политики райадминитсрации предложила нашим общественным организациям подумать, какие социально-полезные идеи они хотели бы реализовать на территории, и оформить эти задумки в виде заявок с описанием результатов и сметой.
Максимальная сумма субсидируемых в проект средств не должна была превышать 60 тысяч рублей. А 25 процентов стоимости ВСЕГО проекта участникам конкурса предстояло найти самим. И еще одно условие учитывалось при выдаче субсидии. На гонорары и зарплаты организаторов проекта не должно идти более 15 процентов от общей суммы.
И вот проекты готовы. Получилось их семь. Районный центр детского творчества подготовил проект «Кежмарочка», Центр дополнительного образования – «Ликбез 21 века». Местная общественная организация ветеранов-пенсионеров войны, труда, вооруженных сил, и правоохранительных органов выдвинула сразу три прекрасные идеи с названиями «Коська-лекарь», «Знайте, мы вместе, мы рядом», «Чем дальше в будущее входим, тем больше прошлым дорожим». Местная общественная организация предпринимателей выступила заявителем молодежного проекта «Street-Art», а приют (КГКУ СО СРЦН «Кежемский») разработал идею «Мы за…».
Оценивать проекты и «делить деньги» предстояло районной общественности. Для этого организаторы конкурса собрали комиссию, куда вошли  и.о. начальника отдела экономического развития администрации Кежемского района Маргарита Радзиховская, начальник отдела районной культуры Татьяна Тимонина, специалист управления соцзащиты Ирина Лебедь, депутат райсовета Михаил Бутаков, индивидуальный предприниматель Ольга Сизых, главный специалист отдела спорта, туризма и молодежной политики администрации района Александр Ломчицкий и автор этих строк, как представитель «Советского Приангарья».
«Ликбез 21 века»

Проект с таким названием презентовался первым. Рассказала о нем завуч ЦДОД Наталья Клейн. Она пояснила, что в Центр часто обращаются пожилые люди и просят научить их компьютерным азам. Ведь компьютер сегодня не роскошь, а средство общения. Социальные сети, скайп, электронная почта для пожилых людей не баловство, а реальная возможность стать ближе к родным, которые живут далеко, и к которым в силу возраста не наездишься. Наталья Максимовна пояснила, что вся необходимая база, чтобы набрать и обучить компьютерной грамотности группу из 20 человек, у Центра есть. Нужны лишь деньги на зарплату преподавателям. 
Члены комиссии после презентации задали разработчикам проекта несколько резонных вопросов. Например: «А как быть с жителями сел, которые захотят получить уроки компьютерной грамотности?», «Найдется ли столько желающих?», «Есть ли у проекта продолжение?» Наталья Максимовна ответила, что желающих достаточно, а к «ученикам» из сел можно будет выезжать или подумать над иным способом донесения полезной информации. А вот продолжение у проекта возможно, если найдутся дополнительные источники средств. Пока же запрашиваемой суммы хватит именно на группу из 20 человек. По проекту, на это нужно рублей, 25 процентов из которых уже есть у Центра.
В целом задумка вызвала интерес у комиссии. А что идея хороша, было ясно еще до презентации. Сегодня подобные курсы уже ведутся и ЦДОД, и в районной библиотеке. Правда, они, по понятным причинам, платные.
В зоне ответственности – Мемориал Славы

Хорошая идея, требующая серьезной проработки. Так можно было оценить проект «Чем дальше в будущее входим, тем больше прошлым дорожим». Представляли его девочки из 10 «Б» класса третьей школы. Они готовили его вместе с РУО, ЦДОД и музеем. В презентации девочки рассказали, что их беспокоит состояние прилегающей к памятнику территории. Там растет бурьян, валяются бетонные сваи, стоят заброшенные гаражи. Авторы проекта предложили создать волонтерский отряд, который будет привлекать жителей города к участию в субботниках по уборке территории вокруг Мемориала. Стоимость проекта составила 50850 рублей. 15800 рублей организаторы готовы найти сами, а 35050 рассчитывали получить при удачной защите. Членам комиссии показалась несовершенной смета проекта. Они предложили девочкам серьезно ее пересмотреть, убрать лишние, на их взгляд, статьи расходов. И опять же возникло сомнение, может ли проект развиваться дальше, когда израсходуются субсидированные на него средства.
Иппотерапия нужна, но…
Пересмотреть смету члены комиссии посоветовали и организаторам следующего проекта «Коська-лекарь», представленного специалистом спорта, туризма и молодежной политики администрации района Александрой Калугиной. В основе его лежит метод лечения детей-инвалидов с помощью иппотерапии – общения с лошадьми, верховой езды. В прошлом году Александра уже организовывала пробный цикл занятий для ребятишек с ограниченными возможностями на базе «Мустанг» в Сыромолотово. Тогда деньги на это благое дело собирали с миру по нитке. Какую-то часть оплаты инструктора и аренды лошадей внесли родители. Около 40 тысяч дали спонсоры. Авторы проекта решили поучаствовать в краевом конкурсе, чтобы в этот раз обойтись без спонсоров и родительских денег. Члены комиссии сошлись в едином мнении: проект важный и нужный, но требует корректировки. Стоимость всего проекта – 127266,25 рублей. 67266,25 авторы проекта готовы найти сами. 60000 рублей – запрашиваемая сумма.
Нет скучным остановкам!

Студент ПУ-67 Виктор Гусаров выдвинул на суд комиссии интересную идею сделать стиль граффити стилем Кодинска. В презентации Виктор и его единомышленники из Молодежного центра Кежемского района и отряда «Добровольцы, делающие добро» написали: «В Кодинске, вдоль всего города, часто можно встретить всевозможные граффити-теги, зарисовки отдельных райтеров или целые композиции в стиле граффити, над которыми трудились несколько человек. Это говорит о том, что граффити и стрит-арт привлекает молодежь и пользуется у нее большой популярностью. Но у любого райтера есть две проблемы: стоимость аэрозольной краски весьма высока, а по российскому законодательству граффити приравнивается к хулиганству, из-за чего у юного художника могут возникнуть большие неприятности. … В Кодинске же нет ни сколько-нибудь организованного молодежного движения райтеров, ни нормальной возможности рисовать. И именно эту проблему предлагается решить, не без пользы и для самого города». Виктор предложил объединить райтеров, пригласить из Красноярска специалистов, которые дадут мастер-классы, а потом оформить остановки и бесхозные строения города (например, «лабиринты») экспозициями в стиле граффити. Проект стоит 72040 рублей. В презентации ребята запросили 75 процентов от нее - 51905 рублей, которые пойдут на оплату мастер-классов, краски, сувениры участникам.
Собственный журнал
«Мы за…» - так назвали свой проект по выпуску ежеквартального цветного журнала сотрудники Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Кежемский». В презентации они указали, что в районе нет цветного бесплатного журнала с юридическими и иными консультациями для малообеспеченных семей. И предложили комиссии выделить им 60 тысяч рублей из 75 тысяч (полная стоимость проекта) на выпуск этого журнала, который авторы проекта будут делать вместе со своими воспитанниками. Идея вызвала массу вопросов и по смете, и по дальнейшему развитию, и по содержанию.
Они рядом!
Восхищение, поддержка и никаких замечаний. Так можно описать впечатление, которое сложилось у комиссии после презентации проекта «Знайте, мы вместе, мы рядом!». Его представили ребята восьмого класса из четвертой школы с учительницей Светланой Ивановной Данилкиной, которые уже давно объединились в волонтерский отряд «Добрая воля». Ребята уже три года помогают ветеранам, детям-инвалидам, пожилым одиноким людям.
В проекте они расписали мероприятия, которые они хотели бы провести в 2013 году для своих подопечных. Это и концерты для бабушек в День матери, и поздравления ветеранов 9 мая, и уборка могил ушедших фронтовиков… Всего ребята запланировали 14 разных акций. На их проведение ребятам понадобится 98 371,09 рублей, 53712,5 из которых они решили найти сами. Оставшиеся 44658,59 рублей, которые числятся в графе «Запрашиваемая сумма», волонтеры надеются получить по программе. Деньги эти нужны ребятам на канцтовары, транспорт, аренду помещений и аппаратуры для концертов, на организацию чаепитий, оплату парикмахера для пожилых людей. 
Ангарскую песню – в Италию?
Центр детского творчества тоже произвел впечатление на комиссию. Заместитель директора по воспитательной работе Галина Николаевна Кулакова представила проект «Кежмарочка», в котором предложила создать хор из детей и бабушек, который будет петь ангарские песни, тем самым сохраняя фольклор здешних мест, открывая его для молодежи. В следующем году ребят из музыкальной школы-студии ЦДТ пригласили на международный конкурс в Италию. К тому времени они надеются овладеть техникой ангарской песни и представить несколько композиций на суд международного жюри. Ну, а кроме того, объединенный хор планирует украсить собой наши праздники и торжества и распространять диски с ангарскими песнями по школам. Весь проект стоит 85388 рублей. Запрашиваемая сумма – 60000, которая пойдет на пошив костюмов, запись дисков, на музыкальную и видеоаппаратуру.
Трудная задача

После всех презентаций комиссия не смогла вот так, сразу, определить, какой проект следует профинансировать полностью, а какой – частично. Организаторы конкурса решили предложить участникам скорректировать проекты, после чего комиссия и вынесет решение. Пока же члены комиссии сошлись в одном: три проекта были самыми лучшими – «Кежмарочка», «Ликбез 21 века» и «Знайте, мы вместе, мы рядом!». 
Валентина БУТАКОВА
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