АКЦИЯ
«Школьный портфель»

До 1 сентября - всего несколько неделей - подготовка к школе вошла в самую активную стадию. Мы все хотим, чтобы путь детей в школу начинался с семейного праздника.

В социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних п. Красная Горбатка проживают 14 детей, которые 1 сентября сядут за школьные парты, чтобы ребята не чувствовали себя обделенными, а были уверенными и желали учиться, необходимо создать благоприятные условия для их обучения.
С целью оказания материальной поддержки детям, находящимся в сложной жизненной ситуации, редакция районной газеты «Селивановский вестник» совместно с ГКУСО ВО «Селивановский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» п.Красная Горбатка проводит благотворительную акцию «Школьный портфель».
Просим откликнуться и принять участие в акции неравнодушных людей, а так же организации и предприятия района. В срок до 01.09.2012 года редакция газеты принимает канцтовары, школьные принадлежности, школьную, спортивную форму и обувь (можно бывшую в употреблении, но в хорошем состоянии). Ведь, как сказал  Лев Николаевич Толстой: «Добро, которое ты делаешь от сердца, ты делаешь всегда себе».

О результатах проведения благотворительной акции «Школьный портфель» мы опубликуем на страницах «Селивановского вестника».
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