Саратовские заторы

Город задыхается из-за отсутствия цивилизованных автостоянок

Транспортные пробки и заторы стали неотъемлемой чертой российских городов, включая Саратов. Узкие улицы с плохими дорогами, ужесточение штрафов за неположенную парковку при росте парка машин все больше раздражают жителей и гостей областного центра. Чиновники не раз говорили об инвестпроектах по сооружению подземных и многоуровневых стоянок, переносе госучреждений в иные районы. О подобных планах постоянно заявляют, но их реализация тормозится во многом потому, что даже нынешние парковки не заполнены.

Прожекты и итоги
Пару лет назад городская администрация ставила далеко идущие задачи — организовать многоуровневые стоянки в центре. Так, предполагалось разместить крупные парковки у железнодорожного вокзала, Крытого рынка, на Кутякова/Аткарской, Первомайской/Радищева. Также проблемы заторов хотели решить при помощи стоянок у автовокзала на 450 мест, в районе Сенного рыка (1,3 тыс.), академии права (600). Кроме того, парковки планировалось сделать на месте аварийного жилья и заброшенных промзон. Тогда строительство подземного гаража оценивалось порядка 50 тыс. рублей за квадратный метр, многоуровневого — 20 тыс.
Дальше разговоров дело так и не пошло. Недавно вновь реанимировали тему реконструкции железнодорожного вокзала. На выездном совещании областные, городские чиновники и представители Приволжской железной дороги рассказали о проекте подземной парковки. Однако ее до сих пор нет, поскольку вопрос не согласован с администрацией Саратова.
Председатель комитета транспорта области Василий Разделкин отдельно сообщил, что на Привокзальной площади планируется построить торговый центр с подземной стоянкой под сквером. Но, как всегда, стоимость и сроки остались неизвестны.
Недавно начавшийся ремонт Московской улицы предусматривают создание парковочных карманов, что должно облегчить движение по одной из самых «напряженных» дорожных сетей Саратова. Насколько это так, покажет скорое будущее.
Интересно, что никто из чиновников не озаботился переносом из центра хотя бы части госучреждений в более свободные районы. А ведь это могло бы существенно разгрузить движение.
—Саратов не приспособлен для стоянок. В центре расположены основные органы власти, дороги постоянно забиты, — считает председатель автогильдии при областной торгово‑промышленной палате Алексей Денисов. — Необходимо переносить госучреждения, сосредоточенные на Первомайской, Радищева, Горького. Ранее говорилось об их переносе в поселок Юбилейный. Если бы это произошло, дороги тут же существенно разгрузились. Сегодня негде ставить машины на Казачьей, Горького и т.д. Администрация должна изыскать возможности для реализации подобных проектов.
Запрет на въезд в центр большегрузов не решает проблему пробок. Разве что можно ограничить время проезда фур в рабочие дни. Маленькие магазины должны иметь торговую доставку, да и не все имеют возможность отовариваться в «Ленте» или «Реале». Повторное внедрение эвакуаторов — скорее устрашающий и неприятный маневр. Хотя, когда ставят машины двумя рядами или разгружают, мешая движению пассажирского транспорта, здесь уже без штрафов не обойтись. Поэтому необходимо также повышать культуру вождения. Даже у торгового центра «Триумф Молл», где сооружена бесплатная подземная стоянка, территория забита машинами.
В Саратове не так много современных подземных парковок. Например, есть они в жилом комплексе «Елена» на Большой Затонской и двух высотках «Дуэт» на Мичурина. Здания принадлежат к элитному жилью и требуют соответствующей инфраструктуры. В «Елене» создан трехуровневый подземный паркинг в 5382 «квадрата» с лифтом. На каждый уровень есть отдельный заезд. Всего 164 машиноместа: на первом этаже — 53, на втором — 54, на третьем — 57.
В жилом комплексе комфорт-класса «Черемушки» на 3‑й Дачной функционирует двухуровневая подземная автостоянка. В микрорайоне 1 «А» в Солнечном поселке на перекрестке Антонова и Бардина появится многоуровневая подземно-надземная парковка площадью 4364 метра на 158 мест. Также строятся подземные гаражи. В частности, в ЖК «Фламинго» на Валовой улице (19 гаражей), в многоэтажках по Песковском переулку в Волжском районе (столько же), на Советской (59).
Этим, собственно, и заканчивается весь саратовский опыт создания многоуровневых и подземных паркингов. Да и они предназначены исключительно для обитателей элитного жилья.
Совсем недавно автопаркинг спровоцировал конфликт между саратовской мэрией и службой судебных приставов. Жильцы домов № 25 на проспекте Кирова и 14 на улице Дзержинского написали открытое обращение, требуя обязать подрядчиков, которые возводят рядом семиэтажную парковку и торговые залы, выполнить решение суда. Фемида признал строения самовольными и подлежащими сносу. Но на вердикт и жалобы никто не реагирует.
Здесь дело не в противостоянии, а в рациональной градостроительной политике. Эксперты полагают, что необходимо запретить возводить в центре дома без подземной парковки. И строить надо таким образом, чтобы потом можно было расширить дороги. Следовало бы ликвидировать большинство наземных пешеходных переходов, а вместо них создавать крытые, убрать часть лишних светофоров.

Сколько стоит «выбить пробку»?
Почему же инвесторы так неохотно реагируют на пожелания чиновников? Ведь возведение хотя бы двух-трех подземных или многоуровневых стоянок по доступным ценам могло бы разгрузить центр Саратова. Все упирается в чистую экономику и нежелание водителей тратиться даже на обычные парковки.
—Стоянки, включая многоуровневые и подземные, можно строить в разных районах. Вот мы хотели расширяться в районе Стрелки,— рассказывает директор ООО «Стрелка-С», председатель гильдии автостоянок при ТПП Надежда Самохвалова. — Но 15–20% мест даже сейчас не занято, люди предпочитают ставить машины во дворах. Рядом три высотных дома, и у каждого двор забит машинами. А стоянки пустеют. Вот как начинают снимать колеса или зеркала, тогда переходят к нам.
Автовладельцы считают: если есть КАСКО и ОСАГО, машину можно бросать где угодно. На нашей стоянке суточные — 75–80 рублей, это 2250 и 2400 рублей в месяц. Получается, для многих водителей выгоднее экономить на платной стоянке. Ведь большинству проще будет оформить КАСКО на свою машину и оставлять ее во дворе, чем оплачивать место на стоянке.
За последние годы аренда земли под парковки в Саратове подорожала почти в 10 раз. Чтобы компенсировать издержки, предприниматели и вынуждены повышать цены для автолюбителей.
— Мы платим вмененный налог, за аренду, электроэнергию, охрану (тревожная кнопка),— говорит Самохвалова. — Аренда регулярно растет, так же как и остальные затраты. Ежеквартально мы платим 45 тыс. рублей только налога. 15–16% незанятых машиномест — это уже 20 тыс. потеряно. Я не могу людям снижать зарплату и одновременно увеличивать тарифы на стоянку. Если уже пять машин покинет нас, потери будут не менее 11 тыс. в месяц.
Многоуровневая стоянка стоит 25 млн рублей при учете двух этажей по 80 машиномест на каждом. Подземные парковки еще дороже. Да и кредиты под них сегодня невыгодны. Гостевые парковки у железнодорожного или автовокзалов — не более чем картинка. За ними никто не будет смотреть. Наиболее выгодно сооружать стоянки у высотных домов, в заселенных микрорайонах. Есть дорогие стоянки по 100–130 рублей в сутки, там паркуются дорогие иномарки. Для их владельцев это не деньги.
В среднем сутки, которые машины проводит на стоянке, обходятся в 70 рублей на грунтовом покрытии, в 90 — на асфальте. За отечественные авто обычно берут 70 рублей, за иномарки — 80, за джипы — 90.
Как видим, одна из важнейших проблем,— незаполненность парковок. Без ее решения, по словам экс-председателя НП «Союз строителей» Юрия Колчанова, многоэтажная автостоянка не сможет получать достаточного дохода. Правда, чтобы окупить строительство, требуется поднять стоимость машиноместа до 150 рублей в сутки, а это для подавляющего большинства саратовских автолюбителей неприемлемо.
Насколько участки нашего города подходят для подземных стоянок с точки зрения гидрогеологии?
—Подземные и многоуровневые стоянки делать можно, но для этого необходимо провести гидрогеологические исследования,— говорит заведующий кафедрой гидрогеологии и инженерной геологии СГУ, профессор Юрий Ваньшин. — У нас есть места с высоким уровнем подтопления из-за изношенных и протекающих коммуникаций. Еще не везде изготовлены дренажные системы и водоотведение. Кроме подтопления, для Саратова не нова проблема оползневых зон — от Увека до Курдюма.

Халатность и стихийность
По словам начальника ГИБДД Саратова Дмитрия Колчина, улица Сакко и Ванцетти от Чапаева до Мирного переулка — наиболее перспективное место для большой парковки. Идея на этот счет была, но, как всегда, администрация не нашла средств. Да и бизнес не проявляет интереса. Ограничение проезда фур днем, перенос торговых и административных зданий на окраину, с точки зрения Колчина, наиболее решаемые вопросы для ликвидации заторов и снижения аварийности.
Экс-депутат гордумы, в прошлом руководитель ряда автотранспортных предприятий Александр Гришанцов считает, что в Саратове отсутствует единая концепция транспортной политики и процветает стихийность.
—Эвакуаторы и ужесточение штрафов за неправильную парковку — это не выход,— отмечает он.— Еще в СССР существовал план: вокруг ПЖД сделать двухэтажные гаражи для стоянок и разгрузки. Соорудить накопители и модули для трейлеров за чертой города. Грузовые парковки в специальных отстойниках вместе со станциями техобслуживания. Это дало бы возможность разгрузить товарную сеть и центр города, благо кольцевые дороги в Заводском районе, Смирновском и Октябрьском ущелье это позволяют сделать.
Необходимо систематизировать маршруты, как в Европе. Расчистить наконец свалки ТБО. Можно и ограничить въезд в историческую зону Саратова в районе «Липок», Радищева — но в радиусе не более 2,5 километров. На месте старых и аварийных домов можно возвести стоянки для чиновников.
* * *
Благие, рациональные идеи опытных практиков и неравнодушных людей сегодня редко воплощаются в жизнь. Гораздо легче объявить о больших эфемерных планах и быстренько забыть об этом. Что мы и видим на примере парковок…
Евгений Татарников
