
Жемчужина края.


Для развития туризма необходимы прекрасные природные условия и развитая туристическая инфраструктура. Первое в Чеченской Республике  есть, второе –  уже создается.


В Чеченской Республике очень красивая природа, захватывающие дух горные ландшафты, бурные реки, прекрасные озера, отличный климат. Просто рай для туризма. Все условия есть для занятий рафтингом, альпинизмом, горнолыжным спортом, для пеших и верховых экскурсий. Необходимо целенаправленно осуществлять программу развития туристической сферы. Привлекать в уже имеющие туристические базы, санатории и курорты желающих отдохнуть и строить новые объекты.

 
Чеченская Республика вошла в десятку участников федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации на 2011-2016 гг.» и участвовала в презентации инвестиционных туристских проектов в Москве. На рассмотрение экспертов были представлены предложения по строительству в республике туристических комплексов. В частности, строительство горнолыжного курорта «Ведучи» в Итум-Калинском районе, восстановление бывшей базы Олимпийского резерва на высокогорном озере Кезеной-Ам в Веденском районе, создание баз отдыха с канатными дорогами и лыжными трассами в горных районах республики, к которым российские и иностранные инвесторы уже проявляют интерес. Уже в этом году  начнут восстанавливать известную турбазу «Беной» в Веденском районе.   В советские времена турбаза  была одной из лучших и принимала за сезон более 4 тысяч отдыхающих.


Уже на полную мощь функционирует  восстановленный лечебно-оздоровительный санаторий «Серноводский». Для лечения в санатории на месяца два вперед комплектуются группы. Едут на лечение со всего Северного Кавказа и других регионов страны. И это вполне объяснимо: «Серноводский» - это современный, многопрофильный комплекс со всеми необходимыми для водолечебницы условиями. В санатории открыты кабинеты УЗИ, ЭКГ и озокерито - парафинового лечения, гидромассажа и др. Кроме этого, в лечебном комплексе функционирует физиотерапевтическое отделение, в котором имеются кабинеты ингаляции и лечебного массажа.


Развитие туризма имеет очень важное значение для экономики ЧР: туристические базы, курорты, санатории, гостиницы - это возможность создания новых рабочих мест и нового этапа бурного развития горных районов. 


В последнее время в горах проложены новые дороги, во многие населенные пункты проведен природный газ, построены больницы, школы, спортивные залы, мечети. Теперь особое внимание предстоит уделить созданию туристических баз, предприятий малого и среднего бизнеса, фермерских хозяйств, цехов по производству национальных сувениров   и решению многочисленных иных задач, которые помогут вдохнуть вторую жизнь в горы. Для туристов это дает дополнительные бонусы: местные фермеры смогут предложить им экологически чистые  продукты питания. Развитие национальных ремесел - это возможность приобретения сувенирной продукции, изделий декоративно-прикладного искусства - чеканки, украшений, бурок, папах, войлочных ковров и т.д. То есть, нет сомнений, что Чеченскую Республику можно превратить в один из туристических центров России.


Глава Чеченской Республики Р.А. Кадыров не раз подчеркивал, что обеспечение безопасности в горных районах республики не представляет проблемы. А при создании соответствующей инфраструктуры туристические зоны Чечни ни в чем не уступят курортам Швейцарии.


И все же самым привлекательным муниципальным образованием Чеченской Республики, с мощным туристическим потенциалом, разнообразными возможностями туристической инфраструктуры,  весьма привлекательными местными достопримечательностями является Итум- Калинский муниципальный район.

 Краткая историческая справка и географическое положение.


Село Итум-Кали очень древнее, оно образовано в 1131 году, а   Итум-Калинский район - в 1923 году. До 1944 года  являлся одним из главных поставщиков продукции сельского хозяйства в Чечено-Ингушской АССР. На территории Итум-Калинский района в 1933 году функционировали мини-гидроэлектростанция на реке Чанты-Аргун, крахмальный заво, черепичный завод, английский сыроваренный завод в районе альпийских лугов с.Тазбичи.


Население района проживало за счет производства продукции животноводства и растениеводства. Итум-Калинский район и сегодня перспективный в части развития животноводства, пчеловодства, овощеводства и садоводства. Самым мощным стимулом развития района может стать использование полезных ископаемых, которые находятся в недрах муниципального  района.


Общая территория района составляет 127690 га или 1277 кв.км, в том числе: общая площадь земельных участков - 48434 га; земли поселений- 1944 га; земли производственных объектов - 62 га; земли других категорий - 77250 га.


Итум-Калинский район находится в труднодоступной горной местности на расстоянии 78 км. от г. Грозного. На территории района расположено 10 органов самоуправления, в их состав входит 13 населенных пунктов.


Муниципальный район граничит с пятью районами Чеченской Республики, Республики Ингушетия и Республикой Грузия.


С запада на восток Итум-Калинский район граничит с Ачхой-Мартановским  и Шатойским районами  Чеченской Республики на участке хребта горы Гушуртаир корт, горы Чанхой-Лам, по истоку Верды-Эхк, на востоке 1730 м  над уровнем моря общей протяженностью 27,5 км. 


С севера на юг  граница проходит по истоку реки Инзэхк, вдоль гор Болги, Дайхох на высоте соответственно  2275-2855 м  над уровнем моря по перевалу Дженджаре, горы Черхунышкорт, по хребту Кабулам, развалин Качехой и по реке Шаро-Аргун на высоте 3942 м, общей протяженностью 40 км и выходит на границу с Республикой Грузия в Тушетский хребет.


С юга на запад от истока реки Шаро-Аргун по перевалу Юкерего через Тебулойский хребет и по Муцосскому хребту до хребта Зежлам на высотах 3023-4007 м общей протяженностью 47,5 км. граница проходит с Республикой Грузия.


С юга на север по хребту Вежлам вдоль горы Кюрела до начала хребта Цорейлам на высоте 3031 м над уровнем моря протяженностью - 17,5 км район граничит с Назрановским районом, а вдоль горы Хахалти протяженностью  2,5 км  с  Сунженским  районом Республики Ингушетия. 


Согласно природному расположению территория Итум-Калинского района делится на горную и лесистую зону.  Лесистая зона лежит в ущелье по устью горной реки Чанты-Аргун и его притоков Хачерой-Эрк, Чанты-Эрк, Зумсой-Эрк.


Наибольшее количество осадков выпадает  осенью, самые жаркие месяцы- июль, август. Максимальная температура достигает +40 градусов, почва прогревается до +18. По температурному режиму и количеству выпадающих осадков, район относится к четвертой климатической зоне, а по характеру  и степени влажности – первому типу местности. Рельеф местности – типично горный, с большими перепадами высот. Грунты сухие, непосадочные.


Горы в Итум-Калинском районе имеют свои особенности. Южные и восточные склоны в своих верховьях  снежные, скалистые. В низовьях расположены альпийские луга  с прекрасным разнотравием. На восточной части гор, в районе  бывших населенных пунктов Верхний и Нижний Цомадой, Иткюлишки, на участке Доркулчу сосредоточены огромные запасы сельевой массы. Северные, западные и   юго-западные склоны имеют почву, в основном, каменистую, где коэффициент плодородия на отдельных участках достигает лишь 0,8 единиц. В пойменных местах земли подвержены водной эрозии, а на южных склонах  ветровой эрозии.  Юго-западные склоны гор пригодны для разведения крупно-рогатого скота, лошадей, овец. Северные склоны гор пригодны для выращивания яровых культур и развития садоводства.


Промышленных объектов на территории района в настоящее время нет. Основное занятие населения – животноводство. По  сведениям  участников  геолого-исследовательских работ в 1960 - 1980 годах, в недрах Итум-Калинского района имеются запасы природных ресурсов согласно всей таблицы Менделеева. Кроме того,  район богат дикорастущей плодово-ягодной продукцией и лекарственно - техническим сырьем. Обильными являются студеные горные родники, серные и минеральные источники,  везде чистый воздух, теплое лето, солнечные и мягкие зимы. 

Культурно-исторические  памятники и туристические маршруты.


Сама природа района располагает к развитию зон отдыха, санаториев и туристических маршрутов. Превосходная ландшафтная основа для развития рекреационного дела в горном районе  гармонично сочетается с культурно-историческими и   историко-архитектурными особенностями территории. Аргунский государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник, древние башни на выступах диких скал, языческие некрополи, зиярты (усыпальницы   святых людей-шейхов), таинственные петроглифы, горные вершины, хрустально чистые реки, богатейшая флора и фауна  гор – все это способно восхитить самого требовательного туриста.


Водопады по праву можно назвать одним из достопримечательных мест Итум-Калинского  района. Сама пешая дорога до водопада насыщает легкие чистым воздухом, а телу дает отдохнуть от замкнутой малоподвижной жизни в городе. Природа всегда являлась источником восстановления нарушенного душевного равновесия, источником здоровья.

 
Сегодня в горном районе разработаны десятки маршрутов эколого-туристического направления. Наиболее перспективные из них пролегают  в бассейнах рек Чанты-Аргун, Шарой-Аргун, Указанные маршруты проходят по живописнейшей  горной местности, изобилующей историко-архитектурными памятниками древней Чечни.


Горно-лесные ландшафты ЧР включают в себя буковые, дубовые, липовые, сосновые рощи, находясь в которых человек получает заряд бодрости. Большую часть Пастбищного хребта занимают прекрасные горно-луговые ландшафты (субальпийские и альпийские луга). Скалистый хребет и северные отроги Главного Кавказского хребта имеют идеальные условия для развития горного экстремального туризма и альпинизма.


Аргунский государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник образован  15 ноября 1988 года  в целях сохранения уникальных памятников истории и архитектуры, поддержания компенсационных возможностей природы, а также для сохранения и воспроизводства находящихся под угрозой исчезновения редких видов фауны и флоры. Указом Президента РФ от 20 февраля 1995 г. № 176 Аргунский заповедник объявлен объектом исторического и культурного наследия федерального значения.


Музей-заповедник - один из последних такого типа учреждений в СССР, образованный для охраны и сохранения историко-культурных и природных территорий. Он создан на основе комплексов памятников истории и природы Чанты-Аргунского и Шаро-Аргунского ущелий, связанных между собой исторически, этнически, ландшафтно, представляющих собой особую историческую, научную и архитектурную ценность в сочетании с окружающими их уникальными природными комплексами. Аргунский заповедник находится на самой высокогорной и труднодоступной части республики  площадью 240 тысяч га. В заповедник входит полностью территория Итум-Калинского и Шаройского районов и частично Ачхой-Мартановского (Галанчож, Ялхарой, Акки и Хайбах), Веденского (Кезеной, Хой и Макажой) и Шатойского (Борзой, Тумсой, Харсеной)  муниципальных районов.


Это историко-географическое пространство, где хорошо сохранилось множество уникальных объектов материальной культуры – пещерные гроты, стоянки, усыпальницы, селища, грунтовые могильники, подземные и надземные родовые склепы, боевые и жилые башни и замковые комплексы. По заключению ученых, хронологический диапазон недвижимых памятников истории и культуры на территории музея-заповедника охватывает период от II-го тысячелетия до н.э. - до ХIХ в. включительно. Здесь представлены практически все типы памятников разных эпох этого края, их насчитывается около  600 памятников истории, культуры, археологии, архитектуры и природы, из них более 170 объектов относятся к памятникам федерального значения. 


Со времени создания музея-заповедника проделана огромная работа. Проводились научные экспедиции по обследованию территории, археологические раскопки, реставрационные и консервационные работы. Проведена Всероссийская научная конференция на тему: «Проблемы происхождения нахских народов», фольклорно-этнографический праздник «Нохчийчоь» («Чечня») и другие мероприятия. На территории заповедника  до начала военных действий в Чеченской Республике функционировал конный туристический маршрут. 


Прекрасна и величественна природа заповедника. Горы здесь лесистые. Они расчленены глубоко врезанными речными долинами на отдельные массивы с высотами до 1200 м над уровнем моря. Леса в основном буково - грабовые и березовые, распространена реликтовая береза Радде. Сохранились чистые буковые леса, нетронутые еще рукой человека: словно громадные колонны, стоят светло-серые деревья, заслонив небо могучими кронами.


Высшей точкой всего Восточного Кавказа является гора Тебулос-Мта (Черная гора), через которую проходит множество перевалов разной степени проходимости.


Большая площадь ледников – 67 кв. километров, питающие Шаро-Аргун, Чанты-Аргун и многие горные реки. На территории заповедника – многочисленные минеральные источники различного состава, разной температуры, с широким диапазоном лечебных свойств. Большие запасы гипса, гипсовых ангидридов, известняков, цементных мергелей.


Богат и разнообразен животный мир горных лесов. Самым высокогорным животным, обитающим в горах заповедника, считается кавказский тур. Держатся туры вблизи снеговой линии стадами. Это очень осторожные животные. Пасутся на горных лугах ночью, на день забираются на крутые, неприступные скалы.


Более редкое животное здесь  серна, она встречается на субальпийских лугах. Любимые места обитания серны – крутые, обрывистые скалы с редким лесом. Из крупных зверей здесь водится медведь. Местные жители свидетельствуют, что в этих горах имеется азиатский леопард, но достоверных сведений пока нет. На опушках и лесных полянах встречается красавица  косуля. Много диких кабанов, они держатся гуртами - в два-три десятка голов. В глухих балках живет дикий лесной кот, изредка встречается рысь. Из других животных водится волк, лисица, заяц, куница лесная, барсук, ласка и другие.


Птицы в горах  меньше, чем в степях. Над полями реют сарычи, быстро проносятся ястребы. Водятся дятлы, синицы, снегири. Мелодично напевают дрозды, покрикивают сойки, в буковых лесах находят приют совы.


Высокогорный климат способствует долгому и пышному цветению растений. С ранней весны до глубокой осени одни цветущие виды растений сменяются другими. Разгар цветения наступает в июле, напоминая красивый пестрый ковер. В изумрудной зелени трав масса цветов, ярко выделяются белые ромашки, синие и фиолетовые колокольчики, красные гвоздики и много других цветов разной окраски и оттенков...

Горнолыжный курорт "Ведучи».


Вечером 15 июля 2012 года на месте строительства всесезонного горнолыжного курорта "Ведучи", что в селе Ведучи  Итум-Калинского района, состоялась торжественная церемония подписания договора с генеральным подрядчиком проекта  НПО "Мостовик". Свои подписи под документами поставили генеральный директор ООО "Ведучи" Игорь Пироговский и генеральный директор НПО "Мостовик" Олег Шишов. 


В 2012 году инвестиции в строительство составят 1,2 млрд рублей. Сегодня в рамках реализации проекта строительства всесезонного горнолыжного курорта "Ведучи" специалисты НПО "Мостовик" проводят масштабные инженерно-геологические изыскания по всем объектам комплекса.  Параллельно готовится запуск проектных работ по трем инфраструктурным проектам – строительство автодороги, газовой магистрали и ЛЭП. 


Над проектом курорта работает интернациональная команда. Генеральным проектировщиком выбрана НПО "Мостовик". Канадская компания Ecosign Mountain Resort Planners Ltd., международный эксперт в области проектирования горнолыжных курортов, занимается профилированием трасс и подбором оборудования. К разработке инфраструктуры и обеспечению мероприятий по проведению соревнований по правилам МОК привлечена австрийская Danzl & Partners. Выбор НПО "Мостовик" генеральным подрядчиком  объясняется огромным опытом компании и ее репутацией в деловом сообществе. "Мостовик" является одним из крупнейших проектно-строительных предприятий России.


 Председатель совета директоров ООО "Ведучи" Руслан Байсаров заявил: "Я четко вижу потребность местных жителей в курорте и перспективы развития Ведучи в статусе всероссийского и международного горнолыжного центра. Когда-то Грозный был одним из красивейших городов Советского Союза. Сейчас идет активное восстановление республики. Туристическое направление может стать весьма востребованным. Мы строим курорт, а это признак обычной мирной жизни, которой республика была лишена многие годы. Нам есть чем привлечь туристов. Необычной красоты горные хребты, чистейшие реки, потрясающая кавказская кухня. Кавказ всегда отличался гостеприимством, которое притягивало гостей со всего света". 


Срок строительства горнолыжного курорта составляет 3 года.  Количество создаваемых рабочих мест – 2000. "Что стоит за цифрой 2000? Это 2000 семей, которые имеют стабильный доход. Это стабильность и обычная мирная жизнь – то, к чему так долго шла Чеченская Республика. 


 Курорт занимает территорию площадью 800 га  или 8 кв.км. Расстояние до аэропорта города Грозного – 79 км (около 1,5 часов пути). На курорте будет построен гостиничный комплекс пятизвездочного уровня  на 400 номеров со spa-центром, двумя бассейнами, ресторанами и кафе, детской игровой зоной и бизнес-центром и горный поселок из 20 башен-шале в национальном архитектурном стиле. Также будет организована рекреационная зона отдыха с озером, построены конный манеж, каток под навесом, площадка для роллеров и смотровые площадки. Общая протяженность горнолыжных трасс курорта составит 46,4 км. А всего их будет 19: одна зеленая (для начинающих), четыре синих (легкой сложности), 11 красных (средней сложности) и три черных (высокой сложности). Самый длинный спуск будет длиной в 12,7 км. 


Горнолыжный сезон на курорте будет длиться 6 месяцев – с ноября по май. Основная зона катания расположится на северных склонах хребта Данедук, на высотах от 1 тыс. 920 до 3 тыс. 500 метров, где по сравнению с другими территориями снег лежит дольше на один месяц. Летом отдыхающих на курорте ждет обширная программа: катание на горных велосипедах и квадрациклах, рафтинг, мини-гольф, полеты на парапланах, пейнтбол, восхождение к водопадам, летняя рыбалка. Это позволяет позиционировать курорт как всесезонный. 

 Замок Пхакоч.


В южной части селения Итум-Кали расположен средневековый замок Пхакоч. По некоторым данным, построен он был в XI-XII веках предками нынешних чеченцев.


Крепость представляла собой несколько боевых и жилых башен, обнесенных высокой каменной стеной. Отсюда было удобно контролировать дорогу в Грузию и Дагестан. До недавнего времени здесь были лишь руины, но теперь башенный комплекс восстановлен и вскоре откроется для посетителей.


Ворота башни, словно машина времени, как только переступаешь порог, из XXI века переносишься в средние века. Здесь все необычно: большие каменные строения, старинная мельница, работающая на воде, и очень маленькие входные двери. 


 Точную дату закладки комплекса никто не знает. По легенде, ее построил чеченец по имени Итон, который остановился на этом месте передохнуть с дороги.


Так, в одной из башен есть  два музея - имени первого президента Чечни Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова и председателя Госсовета Чеченской Республики Хусейна Исаева, которые трагически погибли в результате теракта 9 мая 2004 года в Грозном. В удивительном месте находятся музеи - в них хранятся старинное оружие, утварь, предметы быта, орудия труда, которым уже по несколько сот лет. Все экспонаты абсолютные долгожители - от ста лет и выше. К примеру, медному кувшину, найденному на раскопках,  более 500 лет.


Есть и совсем старые экспонаты, которым тысячу лет. Например, томагавк, который нашли в речке Ушкалой. Надрезы на нем - это, скорее всего, число поверженных хозяином врагов. Многие туристы  дожидаться официального открытия не стали - это место уже стало для них излюбленным.


Жилая башня XIII - XVI вв. находится в составе замкового комплекса, расположенного в юго-восточной окраине с. Итум-Кале, в местности Пхакоч, на правом берегу правого притока реки Чанты-Аргун – Дере-Ахк. Башня представляет собой довольно крупное трёхэтажное строение, высотой 9,28 м. Она слегка суживается кверху. 


Кладка стен выложена из плотно подогнанных и хорошо обработанных камней на глиняно-известковом, а в верхней части и на цементном растворе. По внешнему периметру, по углам уложены крупные каменные блоки.


Стены ориентированы по сторонам света. Южная стена является фасадом. На ней на уровне 1-го этажа три бойницы (34 х 20 см; 38 х 31 см; 43 х 30 см.) и две нищи (55 х 40 х 30 см), на уровне 2-го этажа два оконных проёма и одна нища изнутри, на 3-ем этаже два оконных проёма. Проёмы арочные.

 Средневековый некрополь  «Цой-Педе».


В Итум-Калинском  районе находится также знаменитый город мертвых – Цой - Педе. Грандиозные склепы этого старинного комплекса, которые по величию сравнивают со строениями древних инков, поражают воображение. Длина их превышает 5 метров, ширина доходит до 4, а высота более 2,5 метра. Эти сооружения незабываемы по мрачности увиденного в них, по величавости и простоте конструкции.


Само название Цой - Педе переводится как "Поселение божества". Самые ранние склепы города мёртвых датируются XIV веком. В городе имеется два языческих жертвенника - столпы, защитные свастики, кресты и солярные спирали на стенах, охраняющие вход в Цой - Педе. За ними разбросаны 42 могилы-склепа, покрытые двухскатной сланцевой кровлей, у многих перед лазом устроены довольно глубокие ниши. Над склепами возвышается боевая башня, украшенная мозаикой: по серому фону стены светлыми камнями выложена фигура человека, вероятно, Святого Георгия. Есть версия, что Цой- Педе построили во времена опустошительной эпидемии, а умирать сюда больные приходили сами - хоронить мертвецов было некогда и некому. Склепы вскрыты, говорят, раньше здесь можно было видеть оружие и предметы быта обитателей города мёртвых. Но сейчас в склепах осталось только множество человеческих костей, которые лежат здесь столетиями.

Ушкалойские башни.


Ушкалойские башни встроены в выемку скалы и расположены в местности Пхоччу между селениями Гучум-Кале, Ушкалой  и находятся в самом узком месте Аргунского ущелья. По мнению историков, башням не менее 900 лет. У них только три стены, четвёртой служит скала. Прямо над башнями нависает каменный козырёк, который служит им крышей. Вход в башни находится на высоте 2,5 метра. Чуть выше него расположены бойницы. По преданию, в этих башнях заседал Совет мудрецов, куда обращались ищущие правды и справедливости горцы из всех тейпов (родов) чеченского обществ. В 2011 году башни полностью реконструированы.

Проект-конкурс «Россия 10».


 С 25 марта по 29 сентября 2013 года телеканал «Россия 1» и Русское географическое общество проводят мультимедийный проект-конкурс «Россия 10».


 Одной из важнейших функций  проекта является продвижение имиджа России как уникальной страны с богатейшим культурным и природным наследием. Популяризация величайших памятников архитектуры и природы позволит подчеркнуть многогранность и самобытность России.  Задача проекта – выбор 10-ти новых визуальных символов России посредством общенародного голосования.


 Каждый из субъектов Федерации представил на конкурс всё лучшее, интересное и достойное внимания. Кстати, Чеченская Республика наряду с мечетью имени Ахмат-Хаджи Кадырова "Сердце Чечни", озером Кезеной-Ам, православной церковью Михаила Архангела в городе Грозном, Мемориальным комплексом «Аллея Славы», комплексом высотных зданий в столице Чечни «Грозный-Сити»,  Национальным музеем Чеченской Республики   представила на конкурс и достопримечательности  Итум-Калинского района - Ушкалойские башни, один из крупнейших средневековых некрополей на Кавказе «Цой-Педе» и архитектурный комплекс XI-XII веков «Замок Пхакоч». 


Пока в Северо-Кавказском федеральном округе лидирует в рейтинге проекта  мечеть имени Ахмат-Хаджи Кадырова "Сердце Чечни".

Известные люди, выходцы из Итум-Калинского района.


Район богат не только неповторимой природой, но и известными людьми,  героические и славные биографии которых  способствуют  популяризации данной местности,


Уроженцем района являлся Герой России Магомед Узуев. 

          … Брестская крепость в самом начале Великой Отечественной войны стала непроходимым барьером на пути немецко-фашистских захватчиков. Среди отважных защитников крепости был и Магомед Узуев, который мужественно  сражался с фашистами и пал смертью храбрых. С группой красноармейцев, в которую входили и пограничники Брестского пограничного отряда, умело используя проходы в укреплениях, наносил он по врагу внезапные и дерзкие удары, часто переходящие в рукопашные схватки.


За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президента РФ Магомеду Яхъяевичу Узуеву присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). Приказом ФСБ России от 4 февраля 2004 года пограничная застава “Хачарой”   чечено- грузинского участка российской государственной границы названа именем  Магомеда  Узуева. 


Славный боевой путь прошли братья Имадаевы из горного аула Итум-Кали. Ахмет Имадаев всю войну сражался на фронтах Великой Отечественной войны летчиком-истребителем. Потопил несколько вражеских кораблей. Имел звание майора и много боевых наград. Его брат, Магомед, в январе 1942 года был назначен комиссаром 255-го  Чечено-Ингушского отдельного кавалерийского полка. Участвовал в жарких сражениях против фашистов рядом с Героем Советского Союза М.Висаитовым, Б.Алхановым и другими боевыми товарищами. В одном из  боев тяжелораненый 
 Имадаев попал в плен и был расстрелян фашистами.


Выходцы из Итум-Калинского района работают на разных должностях федерального и регионального уровней. Так, президентом  Московского индустриального банка  является Абубакар Арсамаков.


Председателем Государственного Совета Чеченской Республики работал  Хусейн Исаев, который трагически погиб в результате теракта 9 мая 2004 года в Грозном. А его родной брат Эли   Исаев  продолжительное время являлся заместителем Председателя Правительства - министром   финансов  Чеченской Республики. В настоящее время работает  заместителем руководителя  Федеральной службы бюджетного надзора.


… Незабываемы пейзажи горной Чечни - это дикая нетронутая природа: реки, водопады, скалы, снежные вершины, чистейшая родниковая вода и уникальные серные источники...


Сегодня, туристы, посетив Чеченскую Республику и его жемчужину - Итум-Калинский район, смогут не просто освободиться от своих стереотипов о Чечне и чеченцах, но и открыть для себя много нового, что, возможно, поменяет все их представление о жизни.


У чеченцев есть, на мой взгляд, уникальное приветствие -  «Марша дохийла» («Приходите свободными»). Приезжайте в Чечню свободными, физически и духовно раскрепощенными, свободными от всех предрассудков, и она встретит вас как самых дорогих и желанных гостей.

Марша дохийла!!!


P.S. В материале использованы фотографии некоторых достопримечательностей Итум-калинского района чеченского сайта «Гакиш».
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