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Владимир КРАСНОВ
КАК СОХРАНИТЬ «ЛЕСНОЕ МОРЕ»?
В здешних местах еще помнят высокого статного человека в черной охотничьей тужурке с хитроумным карманом на спине, куда можно было спрятать добытого на охоте вальдшнепа или зайца. Поправив на плече любимое ружье фирмы «Шольберг», он подносил к глазам висевший на груди армейский полевой бинокль и подолгу вглядывался в лесную даль. А потом доставал из нагрудного кармана блокнот, присаживался на замшелый пень или выворотень и записывал что-то аккуратным учительским почерком. Почерк у Виталия Валентиновича Бианки (а речь идет именно о нем) был действительно учительским. Да и сам он по своей душевной сути всегда и всюду был учителем. Таковым он и остался для миллионов юных читателей, преподав им своими книгами первые уроки бережного отношения к природе. 
- От Виталия Валентиновича мы впервые услышали, что природу надо охранять, - вспоминал много лет спустя, учитель биологии Турбинной школы в местечке Погост-Боровно Сергей Павлович Рябчич, друживший в детстве с сыном писателя Валентином. – Это было так удивительно, даже дико. Мы привыкли, что надо охранять свой огород, свой сад, свое жилище. Но чтобы охранять лес, поле, луг, озеро? Зачем охранять? Много всего, вырастет снова! И вот Виталий Валентинович очень терпеливо и подробно объяснил, к чему приведет бездумное, потребительское отношение к природе. Прошло немало лет. Я уже учился в институте, когда у нас в печати и на радио стали произносить слова «охрана природы». Я учитель биологии, и в этом большую роль сыграл Виталий Валентинович Бианки. Памятуя о том, что говорил он об охране природы, стараюсь передать это молодому поколению. Я думаю, что молодое поколение наше, которое тоже любит рассказы Виталия Бианки, сохранит природу, не даст ей погибнуть.
Не потому ли именно в этих поистине сказочных местах, где Виталий Валентинович подолгу жил, называя их «лесной Венецией»,  при деятельном участии доктора биологических наук из Петербурга Галины Васильевны Павленко был осуществлен проект, который на далеком от поэзии наречии называется «Свалки в законе». Проект представляет собой организацию системы утилизации твердых бытовых отходов для семи деревень на территории Валдайского национального парка, расположенных в районе столь любимого Виталием Валентиновичем Бианки озера Боровно. 
Невольно следуя давним планам писателя, мечтавшего создать здесь школьный краеведческий музей и небольшой «заповедничек» с кормушками для птиц и зверей, несколько лет тому назад с помощью местных властей она зарегистрировала в Окуловке общественную организацию «Клуб друзей Валдайского национального парка «Боровно» или проще - клуб «Боровно». И начала с самого, пожалуй, важного – с экологического просвещения людей, мало задумывающихся о том, к каким печальным последствия может привести неразвитая бытовая культура с ее терпимостью к стихийным свалкам в лесу, на берегу реки или озера… Она публиковала статьи в местной газете, разговаривала со старостами деревень, читала лекции учителям, выступала в школах. Среди школьников был проведен конкурс сочинений на экологические темы. Самые активные из них проводили целые исследования стихийных свалок, определяя, что именно и в каком количестве остается гнить в лесу. И что из всего этого может быть использовано в качестве вторичного сырья. 
Во время акции «Освободим родную деревню от мусора» Галина Васильевна и ее добровольные помощники на всех встречах, семинарах и «круглых столах» с участием районного руководства и общественности не уставали повторять сколь опасно пренебрежение проблемой бытового мусора. И говорили о том, что только на зарегистрированных свалках страны ежегодно скапливается 55 миллионов тонн бытовых отходов. А если приплюсовать к ним отходы промышленности, цифра эта автоматически увеличится раз в десять. Новгородская область за год «набирает» два миллиона отходов. Отходы одного только Окуловского района с населением в 33 тысячи человек превышают 800 тысяч тонн. Причем, в цифрах этих фактически не учтен бытовой мусор сел и деревень, который по привычке сваливается где попало. Чаще всего - за околицей или в ближнем лесу. И гниют среди реликтовых елей и сосен баррикады из старой мебели, обуви и тряпья, ржавеют консервные банки, громоздятся горы пластикой тары… От этой новой для нас напасти вообще нет никакого спасения: ее не «съест» ржавчина, она и от времени не обратится труху. Единственный выход – собрать бутылки и сдать туда, где их смогут переработать. 
Скауты Холмского района, например, объявили пластиковым бутылкам настоящую войну. Который год подряд они собирают их, вяжут в мешки, а потом, под руководством взрослых наставников, ладят из них плот и в начале лета совершают на этом плоту путешествие по Ловати, останавливаясь в окрестных деревнях и объясняя местным жителям всю пагубу добровольной капитуляции в «мусорной войне». 
Столь же непримиримую войну мусору, а точнее – легкомысленному отношению к нему объявила на территории Турбинного сельсовета и Галина Васильевна Павленко. Как биолог, она прекрасно понимала, как легко нарушается в природе веками складывающееся равновесие, которое потом, как послевоенную разруху, невероятно трудно восстановить. 
Чтобы этого не случилось в этих замечательных по красоте местах силами активистов клуба «Боровно» с помощью местных властей были обустроены две площадки для твердых бытовых отходов. 
Одну площадку после всех согласований решено было устроить за деревней Перестово, другую – на развалинах скотного двора в полуверсте от деревни Горнешно. Было подсчитано, что, исходя из численности местного населения (650 человек) и среднестатистических цифр ежегодно выбрасываемого мусора (100 килограммов на человека), площадок этих хватит на десятки лет. 
К обустройству их приступили поздней осенью. Но тут зарядили обложные дожди, потом ударили морозы, повалил снег… Завершение проекта оказалось под угрозой срыва. К счастью, в конце октября вновь потеплело, снег сошел, земля оттаяла. Работы на площадках возобновились. А по весне вдоль оборудованных по всем правилам свалок зазеленели саженцы ели и ивы козьей, посаженной по склонам земляного вала. Мусор централизованным порядком по заранее согласованным графикам уже вывозится из Гор, Горнешна, Пузырева, Погоста, Загубья, Авдеева и Мельника. 
Теперь вокруг этих деревень стало намного чище. И озеро Боровно с его островами, заводями и песчаными плесами своей устремленной в небо синевой вновь напоминает «Лесное море» детского писателя Виталия Бианки. 

