Мысли вслух после пожара

На дачу, на воздух, туда, где… запах свалок

В понедельник дачный массив, расположенный недалеко от Мохово, окутало дымом. Здесь загорелась стихийная свалка (или кто-то её поджёг). Как на грех, усилился ветер, порывами огонь понесло вдоль дороги, к участкам. Две дачницы пытались исправить ситуацию, носили воду вёдрами и лейками, пока не подоспела вызванная ими же пожарная машина. Профессионалы с ситуацией справились, они практически весь запас воды израсходовали на усмирение огня в яме. Это происшествие вызвало у дачников бурные эмоции по поводу захламления окрестностей, несанкционированных свалок. 
В довольно отдалённом от города дачном массиве, состоящем из двух обществ, как-то сами собой образовались несколько превратившихся в мусоросборники территорий. Одна, «центральная», - на выезде, перед речкой. Здесь многие взяли за правило притормаживать, чтобы пульнуть пакеты с остатками еды и бутылками  в степь, под косогорчик. На замечания лихой народ не реагирует, делает своё мусорное дело открыто и с радостью – чтобы в город ехать налегке, без посторонних запахов в авто. Кто-то вывозит сюда же старые стройматериалы, пришедшие в негодность электроплиты, старые шкафы, стулья – разный хлам. 
Другая свалка, вытянутая на многие метры, появилась из-за неистребимого желания сваливать мусор в любое углубление, ложбину. В данном случае речь идёт о глубоком рве, который появился прямо рядом с дорогой после того, как из-под земли «добыли» и вывезли трубы. С той поры он аккуратненько забивается всякой всячиной, которая, собственно, и загорелась в начале недели напротив первой и второй улиц общества «Сибиряк». Костёр получился зловонным – обрезки деревьев, прошлогодняя листва занялись вперемешку с пластиковыми бутылками.
При этом спросите любого «моховца» - и он вам расскажет о замечательном, звенящем от чистоты, сладком воздухе, о необыкновенной энергетике этого места. Только вот как долго оно сможет таким оставаться? 
Удручающих размеров свалка ежегодно после дачного сезона образуется и напротив массива «Опытное поле», в роще из вязов. Естественно, появляется она не сама собой, а усилиями дачников. 
Мы выяснили, что нынче ранней весной дачное общество организовало отсюда вывоз мусора. Сотрудники «Благоустройства» столько «добра» на свалку отвезли – диву дались. Разовую заявку выполняли они в этом году и по просьбе председателя общества «Залив». Всё, больше никто никаких заявок на вывоз мусора не подавал, постоянных договоров не имеет.
Это означает, что народ захламляет близлежащие от дач территории. Можно ли неподалёку от них оборудовать свалки по всем правилам? В коммунальном отделе администрации мы получили отрицательный ответ. Мол, у нас есть полигон бытовых отходов, туда и следует увозить мусор. Этот полигон сделан по проекту, имеет массу согласований с серьёзными ведомствами.
А если мусор с дач не вывозят, и это наносит ущерб природе? Наверное, в данном случае можно и  власть употребить. То есть принять решение, обязывающее каждое дачное общество иметь договоры со специализированными организациями на вывоз бытовых отходов. И чтобы делали это не раз в год, разгребая зловонные кучи, а постоянно. Для сбора мусора, конечно же, понадобятся контейнеры, или объёмные баки. А за неисполнение решения властей полагается административная ответственность. Глядишь, потихоньку-помаленьку ситуация бы начала исправляться.
А пока пухлые пакеты по-прежнему приземляются в кустах и оврагах недалеко от дач и будут ли когда-нибудь оттуда убраны – большой вопрос. 
Что абсолютно не поддаётся осмыслению – так факт, что дорога к любимым дачным участкам в том же, к примеру, моховском массиве лежит теперь уже через мощную позорную свалку – она на въезде. Владельцы участков на «Опытном» тоже лицезреют плоды своих рук всякий раз, как заезжают на участки и выезжают с них. Как объяснить, что люди едут за красотой и воздухом, и при этом гадят здесь же, в уникальных местах? Не знаю. 

Экспресс-опрос
Как вы избавляетесь от дачного мусора?

Раиса, «Сибиряк»:
- Увожу в город в пакетах, там выбрасываю в контейнер, установленный возле многоэтажки.
	Сергей, «Прибой»:
- Моя политика простая: всё, что можно сжечь, сжигаю и использую в качестве удобрения. Имею в виду засохшие сучья деревьев, прошлогоднюю листву, бумагу, газеты. Пожарные запрещают разводить костры, а я и не развожу, сжигаю всё, что перечислил, в старой железной бочке с вырубленными внизу «поддувалами», и слежу внимательно за процессом. А то сжигать нельзя, а свалки нет, вывозить некуда. Каким может быть выход? То-то. Чтоб не захламлять территорию, лучше всё, что возможно, превращать в золу. А её можно высыпать под деревья, кустарники, на грядки с овощами и цветами. Но ни в коем случае не сжигаю пластиковые бутылки – это уже преступление против соседей и самого себя. 
Дарья, «Опытное»:
- Вам, конечно, все будут говорить, какие они дисциплинированные и порядочные. На самом деле очень многие привыкли поддерживать порядок только в квартирах, и не обращают внимания на грязь на лестничных площадках. Так и на дачах. На участках огурчики-цветочки, а за их пределами зловонные свалки. Но у меня рука не поднимается усугублять ситуацию. Увожу пустые банки-склянки в контейнер, что во дворе дома.
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