Николай Платошечкин : Судьба моя впрессована в медаль
Как известно, спорт осеняет лаврами лишь того, кто боролся за победу честно, открыто, бескорыстно. Есть рекорды, которые не забываются, и есть спортсмены, имена которых известны далеко за пределами своей Родины. 
«Богатырь», - так называли  болельщики в разных городах России и даже странах мира, где проходили  чемпионаты по тяжелой атлетике, Платошечкина Николая Ивановича – двукратного Мастера спорта СССР, Мастера спорта Международного класса, Чемпиона первенства Мира и Европы по силовому троеборью. 
Родился спортсмен в селе Звериноголовское в 1969 году. Как  и все мальчишки того времени, прошел все виды спорта, занимаясь в кружках и секциях. Но кумирами стали для него известные штангисты, о рекордах которых Николай знал, с интересом наблюдая телевизионные трансляции известных чемпионатов. Следуя их примеру, сам стал заниматься тяжелой атлетикой у Кандалова А. М. «Была внутренняя тяга к железу, интерес, - вспоминает Николай, - к тому же брал пример со своих братьев, которые уже были не новичками в этом виде спорта». В секцию тяжелой атлетики ходили 37 ребят. Ездили на соревнования в Боровлянку, Мочалово, и в Зверинке часто проходили тяжелоатлетические турниры. Уже в то время Николай знал, что победу необходимо одерживать в благородной, честной борьбе. Большую роль в становлении будущего чемпиона сыграл тренер. Александр Михайлович Кандалов ненавязчиво прививал своим воспитанникам любовь к спорту, и ребята охотно бежали вечером «на штангу». Еще школьником Николай, выступив на областных соревнованиях, показал хорошие результаты. Начинающего спортсмена «заметили». А дальше – участие во всероссийских соревнованиях от Курганской области. «Я почувствовал, что тяжелая атлетика – это мой вид спорта», - говорит Николай. 
На момент начала службы  в  рядах  вооруженных сил он был кандидатом в мастера спорта. Судьба распорядилась так, что в армии Николай не бросил «железную игру»: в увольнении ходил тренироваться в спортзал. 
В 1989 году выступил в Липецке на чемпионате, выполнив норматив мастера спорта. Остался в Калужской области, попал в состав сборной СССР под руководством известного тренера Сытенкова А. И., который в любой момент мог поддержать спортсмена, дать правильный совет. И так рьяно Николай стал штурмовать рекорды, много раз удивляя спортивный мир своими победами и выдающимися результатами на помосте. В 1990 году выиграл молодежное первенство Советского Союза в г. Мариуполь. 
В начале 90-ых стали забывать о поддержке спорта, занятости молодежи. Да и вообще о спорте в целом. Ведущие спортсмены стали потихоньку покидать спортзалы.  После развала Советского Союза денег в спорткомитетах не было. Из-за отсутствия финансирования Николаю пришлось пропустить 3 чемпионата мира. Последний раз он выступил в 1994 году. Штангой не было возможности заниматься: распалась спортивная Федерация. Николай перешел из тяжелой атлетики в пауэрлифтинг. «В то время многие спортсмены увлекались силовым троеборьем, - вспоминает спортсмен, - я и сам в 1995 году выиграл золотую медаль чемпиона Европы в этом виде спорта». На соревнованиях в Сургуте стал вторым, Получил Кубок России в Воскресенске, был включен в сборную России по силовому троеборью. Мечта – выполнить рекорд международника – не оставляла спортсмена. «Очень хотелось остаться в спорте», - говорит он. Вскоре Николай установил новый рекорд  России – 353 кг. и был зачислен в основной состав сборной России.  Здесь Николай был самым молодым. Участвовал в Чемпионате Европы в Швеции: был четвертым, проиграв всего 2 кг. сопернику. «Отступать было некуда», - вспоминает именитый земляк. В 1995 году его неожиданно пригласили на чемпионат в ЮАР, где он стал абсолютным победителем. Через месяц – снова чемпионат Европы, который проходил в Москве. Здесь развернулась напряженная борьба, в результате которой Николай одержал победу. За что и был  премирован квартирой в Обнинске. 
К тому времени спортсмен крепко стоял на ногах, имел сильные позиции  в сборной. В России ему не было равных. В Венгрии на чемпионате  стал третьим. Вскоре получил травму. Но уже в 1998 году выиграл чемпионат России в Уфе. После очередной травмы –  снова победа на чемпионате России. 
В конце 90-ых Николай принял участие в создании Детского спортивного клуба «Олимп» в Обнинске и возглавил его. «Преданность тяжелой атлетике взяла верх», - заявляет спортсмен. Чтобы заинтересовать молодежь, по инициативе Николая были выбраны 2 направления в деятельности клуба: пауэрлифтинг и тяжелая атлетика. Во всех начинаниях Николаю помогал его спортивный авторитет, заработанный как на российских, так и на зарубежных соревнованиях. Спортивный опыт огромный – есть, чем поделиться с начинающими спортсменами. За время существования «Олимпа» были воспитаны мастера спорта международного класса и России, кандидаты в мастера спорта. «Наш спорт ассоциируется с тяжелым трудом, - считает спортсмен, - думаю, мои успехи сопряжены с большим трудолюбием и упорством. В тяжелой атлетике очень важно, чтобы спортсмен был подготовлен психологически: организм должен быть настроен на тренировки, режим. В целом это дает положительный результат. Мои победы – это не случайность, а результат планомерной работы и трезвой оценки своих возможностей».
С 2011 года Николай Платошечкин – Президент  областной Федерации Калужской области по  тяжелой атлетики, заместитель директора детско-юношеской спортивной школы «Квант». 
 А на его Родине,  в селе Звериноголовское,  второй год подрят проводится открытое первенство Звериноголовское района по тяжелой атлетике в честь выдающегося спортсмена. 
Наметив цель, Николай идет к ней неуклонно и последовательно. На этого человека всегда можно положиться. На личном примере он воспитывает новых мастеров, которые будут передавать эстафету другим ребятам, выбравшим нелегкий, мужественный вид спорта.
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