Власть-общество-СМИ
Заг.:   Результат достигается только совместными усилиями

Как и было обещано, в сегоднящнем номере «Селивановского вестника» мы публикуем отчет о проведении «круглого стола», состоявшегося 20 августа т.г. в редакции районной газеты, по инициативе которой и был проведен «круглый стол». На него были приглашены и присутствовали председатель районного Совета народных депутатов И.П.Косарев, главы и заместители глав сельских и городского поселений. Из наших коллег откликнулись на приглашение и активно обсуждали поднятые вопросы журналисты телепрограммы «СТ».

Тема «круглого стола»- «Роль средств массовой информации в решении проблем местного самоуправления». Ведущий - редактор газеты «Селивановский вестник» О.Г.Хромова поприветствовала участников и сказала, что тема была взята не случайно, так как проблемы местного самоуправления- это вопросы, с которыми каждый день сталкиваются не только главы и администрации поселений, но и средства массовой информации. В частности, срез этих проблем за 2011г. и первое полугодие 2012 г. по редакции газеты выглядит так (от наибольшего к наименьшему):     

	 2011 г.
	6 мес.2012 г.

	Неправильно припаркованные автомобили и нехватка «лежачих полицейских»
	Социальная помощь ветеранам и малоимущим гражданам

	Самогоноварение и торговля спиртосодержащей продукцией
	Законность взимания налогов и процентов с квитанций по оплате счетов

	Тарифы на коммунальные услуги
	Законность установки общедомовых приборов учета воды и электроэнергии и взимания платы за фактически непотребленные электричество и воду в многоквартирных домах

	Благоустройство
	Реорганизация учреждений образования и культуры на селе 

	Состояние дорожной сети
	Бесхозные сельскохозяйственные угодья, территории

	Уличное освещение
	Работа проводного радио

	Подтопление подвалов домов в весенний период
	Состояние дорожной сети

	«13 - я квитанция»
	


О.Г.Хромова: Предлагаю участникам «круглого стола» обсудить общие для нашего района проблемы и предложить пути их решения, в том числе и высказать пожелания для средств массовой информации в плане их освещения.
И.П.Косарев: Считаю, средства массовой информации действительно являются проводником между властью и населением, особенно в наших условиях. Органы местного самоуправления должны понимать, что информирование через СМИ - не просто одна из составляющих нашей работы, но и одно из основных направлений, которое подразумевает ответственность перед населением за информирование о своей деятельности.

Сегодня в районе представлено сразу несколько средств массовой информации, но «Селивановский вестник» - основной из них. Местное телевидение много и достаточно профессионально работает, но охватывает только поселок в силу своих технических возможностей. Интернет - пользователей тоже немного.

В газете уже сформировались основные рубрики, все они имеют право на существование,  можно их только расширять. Хотелось бы пожелать и журналистам, и представителям ОМСУ работать на опережение. Например, в информировании населения об изменениях законодательства мы почти всегда немного опаздываем, выступаем с информацией, только тогда, когда накопился определенный негатив. Хочу предложить всем СМИ района шире привлекать к этой работе квалифицированных специалистов, которые могут дать грамотное пояснение и консультацию.

Мне лично нравится, когда со страниц газеты главы поселений информируют население о проблемах и достижениях. Но ведь за каждым достижением, как и за каждой проблемой стоят люди, и было бы уместно кого - то отметить, например, старост, общественников. Для людей это будет дополнительным стимулом в работе.

Е.А.Зубарева, главный редактор телепрограммы «СТ»: Один - два раза в месяц, в зависимости от тематики (а в основном, это вопросы сбора и вывоза ТБО и коммунальных платежей), мы проводим «прямые эфиры». Считаем, что наши журналисты недостаточно работают с сельскими поселениями. Существуют объективные причины, главная из которых - в силу технических возможностей выпуски телепрограммы могут видеть только абоненты кабельного телевидения. Но мы создали свой сайт, где размещаем все наши программы и где каждый человек, имеющий выход в интернет, может с ними познакомиться. Другая причина - это отсутствие транспорта. Но все проблемы, к счастью, решаемы. Поэтому с удовольствием откликаемся и будем откликаться на предложения и населения, и руководителей органов местного самоуправления по подготовке материалов, касающихся освещения жизни сельских поселений.  
М.Г.Краснова, директор ООО «Муниципальные услуги» ( городское поселение п.Красная Горбатка): Очень нравится рубрика «А у нас во дворе» в «Селивановском вестнике», особенно когда жители нашего поселка обращаются в газету. Не было ни одного случая, чтобы администрация поселения не прореагировала на критическую информацию в газете. Это стимулирует к дальнейшей работе. Замечаем, что все больше земляков начинают заниматься благоустройством придомовой территории. Считаю, что это заслуга в том числе и районной газеты. 
И.В.Терехина, заместитель главы МО СП Малышевское: Такой небольшой газете, как «Селивановский вестник», трудно конкурировать с областными и федеральными изданиями. Но, к чести коллектива редакции, именно Вы подходите к проблемам власти с пониманием. Вряд ли по Первому каналу покажут сюжет, в котором глава сельского поселения рассказывает о своих успехах, начиная от срезанного тополя до работы клуба. 
Лично мне нравится контактировать с журналистами районной газеты, потому что они не ищут «жареных» фактов. Ведь не секрет, что те, кто хочет скандала или черного пиара, сразу бросаются вызывать представителей «желтой» прессы. 

Но и то хорошее, что есть у Ваших коллег - журналистов федеральных и областных СМИ, отвергать нельзя. Предлагаю Вам «надеть форму» рабочего, специалиста какой - либо организации и «прожить» хотя бы один рабочий день вместе с ними, рассказав читателям об их профессии, работе, «плюсах» и «минусах».
О.Г.Хромова: Принимаем, это очень интересное предложение. Я думаю, что читателям будет очень интересно узнать об этом.

На «круглом столе» были подняты самые злободневные, с точки зрения руководителей органов местного самоуправления, вопросы - вывоз мусора и благоустройство. Не обошлось и без критики.
О.Ю.Сорокина, корреспондент «Селивановского вестника»: На протяжении некоторого времени в редакцию звонит жительница п.Новлянка и просит нашей помощи в спиливании тополей на территории близ детского сада. Помогите, пожалуйста.

И.П.Косарев: Это вопрос, что называется, «с бородой».К сожалению, много лет назад, когда были высажены эти деревья, а в основном, это были тополя, не существовало никаких градостроительных планов и жители сажали деревья где и как придется. Сейчас эти тополя выросли и уже представляют некоторую опасность, а спилить их не всем под силу, так как это дело очень дорогое. Но все равно администрациям поселений этим заниматься нужно.
В.И.Козленко, заместитель главы МО СП Новлянское: Мы знаем об этой ситуации. Вопрос находится на контроле в нашей администрации.

 И.В.Терехина: В нашем поселении существует практика участия жителей в решении подобных вопросов - на собранные средства идет срезка деревьев и благоустройство территории.

Волнует еще одна проблема - вывоз мусора. В настоящее время и администрация поселения, и население готовы к тому, чтобы начать работы по организованному сбору и вывозу ТБО в ряде населенных пунктов. Но единственная в районе организация, имеющая право на данный вид работы, договор с администрацией поселения не подписывает. Просим нам в этом помочь.

Что касается сотрудничества с телевидением - обязательно будем сотрудничать.

После окончания «круглого стола» его участники пришли к выводу, что только в совместной работе достигается положительный результат, в том числе и по вопросам освещения проблем местного самоуправления - наших общих проблем. Они согласились с журналистами редакции, что практику проведения «круглых столов» необходимо продолжать.

О.Кириллова

Фото О.Сорокиной  
