ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

 к конкурсной работе «Развитие туристического и рекреационного бизнеса (раздел из «Программы социально-экономического развития муниципального образования «Старицкий район» до 2020 года), представленная на VIII Всероссийский конкурс «Власть народная» по номинации «Туристический потенциал муниципального образования» председателем депутатской комиссии по местному самоуправлению, преподавателем общественных дисциплин ГБО СПО «Старицкий колледж», внештатным корреспондентом «Новая Старицкая газета», краеведом Александром Владимировичем Шитковым.
В 2003 году Собранием депутатов Старицкого района при содействии администрации Старицкого района была разработана «Программа социально-экономического развития МО «Старицкий район» Тверской области до 2012 года». 

Были разработаны три основных раздела  приоритетных направлений развития МО «Старицкий район». Вторым по значимости социально-экономического развития МО «Старицкий район» был выбран раздел – «Развитие туристического и рекреационного бизнеса». 

Собранием депутатов Старицкого района еще в феврале 2012 года был утвержден состав специальной комиссии по разработке программы «Развитие туристического и рекреационного бизнеса», которую возглавили: от Собрания депутатов Старицкого района – председатель депутатской комиссии по местному самоуправлению Александр Владимирович Шитков и от администрации Старицкого района – заместитель администрации Старицкого района Татьяна Геннадьевна Лупик. 

Комиссия работала в течении года по утвержденному специальному плану-графику. За это время на страницах районных газет «Старицкий вестник» и «Новая Старицкая газета» публиковались предложения всех заинтересованных лиц, были проведены два раза общественные слушания при участии депутатов районного и сельских поселений, глав администрации сельских поселений, ветеранов, общественности. По инициативе депутата Александра Владимировича Шиткова в февраля 2013 года были проведены депутатские слушания по «Развитию туристического и рекреационного бизнеса», с приглашением руководителей туристических фирм, общественности, администрации Старицкого района, руководителей. 

Все предложения утверждались на специальной комиссии, которая собиралась один раз в квартал.

Таким образом, в марте 2013 года на Собрании депутатов Старицкого района была утверждена целая «Программа социально-экономического развития муниципального образования Старицкий район до 2020 года», один из разделов которой стал «Развитие туристического и рекреационного бизнеса».
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ПАСПОРТ 
ПРОГРАММЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

МО «Старицкий район» Тверской области

до 2020 года
	Наименование     программы   

 социально-экономического развития                 
	Программа социально-экономического развития МО «Старицкий район» Тверской области до 2020 года

	Основание для разработки   программы    социально-экономического развития                 
	Федеральный закон от 06.10.2003г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Указ Президента Российской Федерации от 28.04.2008г. № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов»,  необходимость выработки  приоритетных направлений развития МО «Старицкий район»

	Заказчик    программы   

социально-экономического развития                 
	Администрация Старицкого района

	Исполнители     программы   

социально-экономического развития                           
	Органы МСУ Старицкого района всех уровней, структурные подразделения областных и  федеральных ведомств, находящиеся на территории Старицкого района, предприятия и организации всех форм собственности.

	Цели и задачи   программы    

социально-экономического развития                                  
	Цели: 

создание условий для устойчивого экономического развития территории, обеспечение  условий для  роста уровня и качества жизни населения в районе.

Задачи:

 -развитие профильных отраслей экономики;

-привлечение инвестиций в реальный сектор экономики;

- развитие малого и среднего предпринимательства;

-создание благоприятного хозяйственного климата;

-развитие туристического и рекреационного бизнеса;

-обеспечение устойчивого и эффективного функционирования ЖКХ;

-организация мероприятий по охране окружающей среды;

-формирование устойчивой социальной среды;

-улучшение состояния здоровья населения, повышение эффективности медицинских услуг;

-развитие образовательного, культурного и духовного потенциала жителей района.

	Источники финансирования    программы    социально-экономического развития                     
	Бюджеты всех уровней, средства предприятий и организаций всех форм собственности, частные инвестиции.

	Сроки реализации   программы    

социально-экономического развития                                      
	2013-2020 годы

	Ожидаемые конечные результаты реализации программы    социально- экономического развития                 
	Основные показатели в сравнении с уровнем 2012 года:

- повышение уровня средней заработной платы до средней по экономике Тверской области  до 100% 

- снижение естественной убыли населения – на 11% 

 - рост объема платных услуг населению - в 1,8 раза 

- рост оборота розничной торговли - в 1,8 раза 

- увеличение количества туристов- в 1,3 раза  

- увеличение производства  сельхозпродукции по всем категориям сельхозпроизводителей - в 1,1 раза 

- рост промышленного производства в стоимостных показателях – более чем в 2 раза 

-рост объема инвестиций в основной капитал - в 2 раза 


1. Основа плана социально-экономического развития территории Старицкого района с комплексом необходимых мероприятий по достижению главной цели
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2. Социально-экономическое положение и основные направления развития муниципального образования Тверской области

2.1  Общая характеристика муниципального образования
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Территория Старицкого района 3005 кв.км,. сильно вытянута с северо-запада на юго-восток на 105 км, район является одним из наиболее крупных по площади районов Тверской области . 

Район расположен  в центре России между двумя столицами: Санкт-Петербургом и Москвой в 72 км от областного центра Твери, на юго-западе Тверской области. Он граничит с Калининским, Торжокским, Кувшиновским, Селижаровским, Ржевским, Зубцовским районами Тверской области, а также с Московской областью.   По административному делению в районе 9 сельских поселений, в которых 417 населенных пункта, 64 из них без населения, в г. Старица живет треть населения района.

Развита автотранспортная и железнодорожная система сообщения.

Старицкий район расположен на Средне-Русской равнине вблизи наиболее высокой части Валдайской возвышенности на территории восточно-европейской моренной полосы с остатками отложений ледниковых наносов, придавшей ее поверхности характер  волнистой плоской возвышенности. В целом на рельеф Старицкого района оказывает большое влияние Волга, протяженность которой в пределах района 90 км, с ее притоками Шошей, Ржатью, Жидоховкой, Итомлей и т.д.
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2.2 Краткая история Старицкого района

Вероятно, главным фактором заселения района в древности была значимость Волги как магистрального пути. О жизни первых насельников Старицкого района свидетельствуют найденные в некоторых селах и деревнях корчаги, грубо выделанная глиняная посуда, каменные орудия труда. 

В XI – XII  вв. появляются первые укреплённые пограничные городки – Рясня, Семёнов-Городок, Юрьево. 
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В летописи под 1297 г. впервые сообщается о старицкой крепости: «… Срублен был городок на Волге ко Зубцову на Старице». Но, гораздо раньше, почти на 180 лет, именно здесь, на противоположном берегу реки Волги, монахами Трифоном и Никандром был основан Успенский монастырь. 
После смерти князя Михаила Ярославича обширное Тверское княжество было поделено между его сыновьями. Старицу с прилегающими землями получил Константин, который, в свою очередь, завещал ее младшему сыну Семену. Тот, будучи бездетным, от​казал перед смертью свои владения Михаилу Александровичу Тверскому, который в 1366 г. «нарядил городок новый на Волге», т. е. перестроил Старицу, превратив ее в сильную крепость.

Московские князья неоднократно пытались завладеть Старицей. В 1375 г. это удалось сделать Дмитрию Ивановичу Донскому. Старица в это время отстраивается и укрепляется, превращаясь в мощную крепость на русско-литовских рубежах.
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В 1485 г. войска великого князя Московского Ивана III ступили на Тверскую землю. Тверской князь Михаил Борисович попросил мира и признал себя «младшим братом» и «подручником» Ивана Васильевича. Тверская земля официально подчинилась Москве и стала частью Российского государства. 
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По духовной грамоте Ивана III в 1504 г. Старица была отпи​сана его младшему сыну Андрею, который принял титул князя Старицкого. Князь Андрей Иванович восстановил древний Успенский монастырь, в котором воспиталось ряд выдающихся церковных деятелей. Так, в Старице, в дворянском роду Садыревых-Полевых, родился отрок Григорий, будущий архиепископ Казанский Герман, впоследствии причисленный к лику святых. Во времена его служения архимандритом Свято-Успенского монастыря сюда был принят на воспитание посадский отрок Иоанн, ставший в 1589 г. первым Патриархом Московским и всея Руси Иовом. Здесь же начинал свое монашеское служение и будущий настоятель Троице-Сергиева монастыря архимандрит Дионисий, один из тех, кто поднял в 1610 г. знамя освободительной борьбы против поляков и благословивший войска князя Пожарского на изгнание их из Москвы. Вот какое яркое созвездие подвижников веры дал Свято-Успенский монастырь в XVI – начала XVII столетий.
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В своем уделе Андрей Иванович распоряжался полновластно. 
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Когда в 1533 г. умер великий князь Василий III, трон занял его малолетний сын Иван IV. До его совершеннолетия страной должен был управлять регентский совет во главе с матерью великого князя Еленой Глинской. В совет вошел и старицкий князь. Однако он вскоре потребовал пересмотреть завещание Ивана III, желая расширить свои владения. В 1537 г. старицкий князь поднял мятеж, он вышел из удела вместе с войском и двинулся к Великому Новгороду, желая там получить ратную помощь. Но новгородцы не поддержали князя Андрея, и он, окруженный со всех сторон московскими полками, сдался на милость победителя и умер в тюрьме 10 декабря 1537 г. 

Его сын и наследник Вла​димир долго жил при дворе великого кня​зя, выполняя различные поручения Ивана IV. Только в конце сороковых годов старицкий князь был отпущен в возрожденный отцовский удел. Князь Владимир Андреевич был видным воеводой своего времени, часто участвовал в знаменитых военных походах.

В начале 1566 г. Иван Грозный отобрал у старицкого князя его удел. В виде компенсации Владимир получил обширные владения в других уездах страны – Дмитров, Бо​ровск, Стародуб-Ряполовский и с. Мошок под Муромом.

В 1569 г. было сфабриковано «дело князей Старицких». По обвинению в измене Владимир, его жена и дети были казнены. После этого Старицкое княжество вошло в состав опричных земель. С отменой же опричнины Старицкая земля стала частью новообразованного царского «удела» (1572–1576 гг.).

Ливонская война, опричнина и Смута начала XVII в. подорвали экономику Старицкого края. Документы свидетельствуют о разрухе и исчезновении многих населенных пунктов. Так, во время опричнины на землях Старицкого Успенского монастыря из 137 деревень запустело 68.  

Когда по указу Петра I от 18 декабря 1708 г. Россия была разделена на 8 губерний, Старица была приписана к Смоленской губернии. 

В 1727 г. была образована Новгородская губерния, в которую вошла Тверская провинция. 
25 ноября 1775 г. было образовано Тверское наместничество.

В 1783 г. в Старицком уезде (вместе с городом) было 800 поселений: 272 села, 526 деревень  и 2 слободы. Церквей  было 85 (26 каменных и 59 деревянных). Кроме того, были 11 хлебных магазинов, 64 водяных и 8 ветряных мельниц, 20 питейных домов, 57 торговых лавок,  парусиновая фабрика и винный завод. 

В 1783 г. в уезде (вместе со Старицей) жили 85559 человек (42324 мужчин и 43235 женщин). 

В 1796 г. все наместничества были упразднены, основной административной единицей стали губернии, которые делились на уезды. Тверская губерния состояла из 12 уездов, среди которых был и Старицкий.
На Старицкую землю неоднократно приезжал любивший эти края Александр Сергеевич Пушкин, подолгу гостивший у своих друзей Вульфов в Бернове и Малинниках, или у Панафидиных в Курово-Покровском. Здесь он работал над VII главой «Евгения Онегина», писал свой неоконченный «Роман в письмах», «Посвящение» к поэме «Полтава», стихотворения «Анчар», «Зимнее утро», «Цветок», «Ответ Катенину», «Зима. Что делать нам в деревне?..», «Ответ Готовцевой», «В прохладе сладостной фонтанов», «Поэт и толпа», поэму «Тазит». Здесь, рядом с Берновской усадьбой, находится тот самый омут, темные воды которого подтолкнули Пушкина к написанию драмы «Русалка», а на городском кладбище самой Старицы и доныне еще можно видеть мраморное надгробие на могиле девицы Машеньки Борисовой, послужившей ему прототипом для создания образа героини «Капитанской дочки».
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Неподалеку от Старицы, в деревне Коноплино, жил в своем имении писатель Иван Иванович Лажечников, создавший здесь своего «Басурмана», а через некоторое время начавший работать над романом «Колдун на Сухаревой башне». В самом городе до сих стоит здание, где в 1834 г. Иван Иванович, будучи директором народных училищ Тверской губернии, открывал Старицкое уездное училище.
В 1846 г. в Старицком уезде было 652 селения: 69 сел и 583 деревень. Церквей вместе с городом было 79 (59 каменных и 20 деревянных), часовен – 10 (3 каменных и 7 деревянных). Существовали также 240 хлебных магазинов, 74 водяных и 62 ветряных мельниц, 2 станционных дома, 8 училищ, 5 больниц, 3 аптеки, 32 питейных дома, 32 завода, 101 торговая лавка (79 каменных и 22 деревянных), этапный дом и богадельня.

В 1846 г. жителей в уезде (вместе со Старицей) было 111383 человек. Таким образом, с 1783 по 1848 гг. население Старицкого уезда выросло почти на 30 %.

В 1890 г. в Старицком уезде было 19 волостей, состоящих из 642 селений. На территории уезда проживали 139489 человек. 
В 1896 г. в г. Старице была образована земская уездная библиотека.
В 1917 г. в Старице был образован уездный Совет крестьянских депутатов. В декабре уездный съезд Советов избрал исполком, в состав которого вошли представители всех волостей. 

В 1918 г. общая площадь Старицкого уезда равнялась 3953347 десятин (3801,3 кв. версты). Пахотной земли было 113115,75  десятин. В уезде было 220 школ, 7 больниц, 1145 торгово-промышленных заведений, спичечная фабрика.

К концу 1918 г. в уезде было создано 6 сельскохозяйственных коммун и 5 трудовых артелей.

Наметились перемены и в промышленности. В первые же месяцы Октябрьской революции Старицкий совет национализировал типографию, механический завод компании «Нобель», Зелинский восковой завод, спиртовой завод в Бернове, еще несколько мелких предприятий. 

Старицкий совет принял решительные меры и в сфере культурно-просветительской работы. Прежде всего, нужно было ликвидировать неграмотность. В уезде  в 1920 г. действовали уже 250 школ первой и второй ступени, 45 библиотек и 92 культурно-просветительских кружка.

В 1919 г. в Старице был открыт художественно-исторический музей, в котором насчитывалось более 1800 экспонатов.

В течение почти 50 лет после Октябрьской революции перекраивалось территориально-административное деление страны. Укрупнялись и разукрупнялись волости, уезды, губернии. Изменялись названия административных объединений на сельские, поселковые, областные Советы. 

В 1924 г. Старицкий уезд был упразднен. В 1926 г. прошла Всесоюзная перепись населения, которая зафиксировала, что в Старицкой волости Ржевского уезда было 26 сельских советов, на землях которых находился 331 населенный пункт (села, деревни, хутора, выселки) с общим населением 45265 человек.

17 июня 1929 года был организован Старицкий район в составе 28 сельских Советов, в которых было 399 сел и деревень с населением 47 тыс. человек. В составе Ржевского округа он входил в Западную область с центром в Смоленске. 

Начало 1930-х гг. ХХ в. – период сплошной коллективизации, которая завершилась в основном к 1935 г. Если в 1930 г. колхозам и совхозам Старицкого района принадлежало лишь 7,4 % всей пашни, то в 1934 г. – 98,5 %. Число колхозов за это же время увеличилось с 10 до 446. Посевные площади колхозов составили 70443 га.

Первая МТС была организована в районе в 1932 г. В 1934 г. на полях работало уже около 60 тракторов. Это были маломощные колесные машины, но и на них комсомолки-трактористки из бригады Тони Пахомовой, прославившейся на всю область, обрабатывали в год по 600–650 га земли.

Интенсивно развивалось общественное животноводство. В 1934 г. в хозяйствах района насчитывалось 100 молочнотоварных ферм, на которых содержалось 3643 коровы. 

Значительно выросла посевная площадь. Особенно увеличились посевы льна – ведущей сельскохозяйственной культуры. Уже в 1931 г. по выращиванию льна район вышел на первое место в области и оказался третьим в целом по РСФСР. 
29 января 1935 г. была образована Калининская область, в состав которого вошел Старицкий и Луковниковский районы. Население района в новых границах насчитывало 47644 человека.

В 1939 г. была проведена Всесоюзная перепись населения, по которой в Старицком районе проживало 53759 человек.

22 июня 1941 г. в Старицком районе было решено отпраздновать завершение посевной кампании. Спозаранку в райцентр на убранных цветами и лентами лошадях стали съезжаться колхозники. Но праздник прервала весть о начале Великой Отечественной войны.

Осенью 1941 г. калининское направление приобрело исключительно важное значение. Именно здесь гитлеровское командование пыталось осуществить прорыв с последующим выходом в глубокий тыл советских войск. 10 октября немецкое командование бросило в направлении Зубцов – Старица – Калинин ударную группировку. Фронт был прорван. 12 октября танки с черными крестами вошли в Старицу, а через два дня немцы заняли и областной центр Калинин.
Более двух месяцев войска Калининского фронта под командованием генерал-полковника И. С. Конева изматывали противника.

Наступление советских войск началось 5 декабря 1941 г. 16 декабря части 29-й и 31-й армий ворвались в Калинин. Для разгрома основных сил гитлеровцев следующий удар наносился в направлении Старицы. 
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В боях под Старицей было совершено немало замечательных подвигов. Так, 25 декабря в боях за деревню Ново-Кобелево младший лейтенант Николай Степанович Шевляков закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Через два дня подвиг Шевлякова у деревни Рябиниха повторил рядовой Яков Николаевич Падерин. 5 мая 1942 г. Н. С. Шевлякову и Я. Н. Падерину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
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31 декабря 247-я стрелковая дивизия вышла к Старо-Ямской слободе и станции Старица. Сопротивление врага было сломлено. Первыми в город  вошли 916-й и 909-й полки Героя Советского Союза В. С. Антонова и С. С. Галдина. 

В годы войны с особой силой проявился патриотизм наших людей. Многие из тех, кто не мог служить в армии, пополнили ряды народных мстителей. В селе Луковникове был сформирован партизанский отряд. Командиром отряда стал председатель райисполкома П. А. Карцев, комиссаром – секретарь райкома партии М. Н. Зингер.

За время оккупации ок. 1000 жителей Старицкого района были замучены и убиты. Фашисты сожгли и разрушили в Старице 282 дома, больницу, кинотеатр, Дом пионеров, 2 детских дома, электростанцию, многие памятники архитектуры. В районе около 5 тыс. семей колхозников остались без крова, в 77 населенных пунктах торчали только печные трубы. Было разрушено 5516 сельскохозяйственных построек,  65 школ, 16 изб-читален. Материальный ущерб, причиненный оккупантами району, составил более 1100 млн. руб.

Восстановление народного хозяйства в районе и городе шло в необычайно трудных условиях. Было создано 80 строительных бригад. Кроме того, колхозы вели строительство своими силами. Строили дома, ремонтировали инвентарь, оборудовали скотные дворы и зернохранилища. В течение одного года для колхозников было построено ок. 3 тыс. домов. Открылось 49 школ, 20 магазинов, 7 столовых, 15 больниц, 7 библиотек и 31 изба-читальня, амбулатории, аптеки и родильные дома. Начали работать электростанции, радиоузел, баня. Восстановлены были 4 льнозавода и 3 МТС.

В 1943 г. в районе было уже 200 колхозов и 200 животноводческих ферм. В Старице действовали все предприятия, все дети школьного возраста сели за парты.  
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На фронтах Великой Отечественной войны сражались более 15 тыс. старичан. За проявленные мужество и отвагу более 4 тыс. из них награждены боевыми орденами и медалями, 16 из них удостоены звания Героя Советского Союза, причём М. В. Захаров – дважды. Уроженцы Старицкого района А. Ф. Гудков, П. И. Гавроданов и В. А. Петров стали кавалерами трех степеней ордена Славы. Многие старичане за самоотверженный  труд были награждены медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.».

В 1945 г. в Старицком районе работало 5 библиотек (4 сельских и 1 городская), в которых насчитывалось 10063 книги. Работали также 31 изба-читальня, 78 кружков (28 –  художественной самодеятельности). 
В 1945 г. в Старице было открыто педагогическое училище.
К 1947 г. из 446 колхозов, созданных в районе до войны, было восстановлено 223.

В 1950 г. в районе было проведено укрупнение колхозов. Из 234 мелких сельскохозяйственных артелей было создано 56 крупных коллективных хозяйств. 

В 1956 г. был упразднён Емельяновский район, который вошел в состав Старицкого района.

В 1960 г. был ликвидирован Луковниковский район, ставший  составной частью Старицкого района.

В 1961 г. был упразднён и присоединен к Старицкому Высоковский район. 
13 апреля 1964 г. Старицкий районный исполнительный комитет на своем очередном заседании исключил из учетных данных 16 населенных пунктов, «которые по разным причинам прекратили свое существование». 

Укрупнение колхозов и отток сельского населения в города породили проблему «неперспективных деревень». В 1970 г. в Старицком районе насчитывалось ок. 70 деревень с 3–5 жилыми домами. Жители этих деревень не имели возможности регулярно смотреть кино, ходить в библиотеку, пользоваться другими культурно-бытовыми услугами, т. к. все это было доступно лишь в центральных усадьбах, значительно от них удаленных. К тому же дороги, связывающие такие деревни с центральными усадьбами, находились в плохом состоянии.

27 ноября 1975 г. Старицкий исполком исключил из перечня населенных пунктов района 16 деревень, 11 октября 1976 г. – еще 33 деревни, а 6 июля 1979 г. – дополнительно 20 деревень.

В 1975 г. в Старицком районе действовало 14 промышленных предприятий, 30 колхозов и 6 совхозов. Работало 6 средних школ, 20 восьмилетних и 21 начальная. Действовало 6 больниц на 315 коек, санэпидемстанция, 42 медицинских пункта. Культурно-просветительскую работу вели 1 районный, 20 сельских Домов культуры, 28 сельских и 3 профсоюзных клуба, 41 библиотека. 

В 1976 г. приступил к выпуску изделий электротехнический завод. В 1978 г. был сдан в эксплуатацию шестиэтажный административно-бытовой комплекс завода пищевых концентратов. В 1979 г. заработал современный маслосырзавод, где весь процесс – от приемки молока до погрузки готовой продукции – был механизирован и частично автоматизирован.

В 1988 г. были введены в эксплуатацию асфальтированные автодороги Старица – Степурино – Гурьево, Старица – Романово.

В 1985 и 1987 гг. были открыты соответственно Красновская и Новоямская средние школы.

Однако продолжалось укрупнение населенных пунктов, в результате которого навсегда исчезли многие деревни. 20 августа 1985 г. Старицкий исполком райсовета исключил из перечня местных населенных пунктов 12 деревень, «т. к. там не осталось жилых и производственных помещений». В 1987 г. из числа населенных пунктов Старицкого района выбыли еще 10 деревень.

Сокращалось и население Старицкого района. По данным Всесоюзной переписи населения на 1 января 1989 г. в нем проживало 28,7 тыс. человек: в городе – 9,1 тыс., в  сельской местности – 19,6 тыс.

90-е гг. ХХ в. для Старицкого района были очень сложными. Так, в 1992 г.  по сравнению с 1991 г. объем  промышленного производства упал на 32 %. Выпуск товаров народного потребления уменьшился на 25 %. Резко снизилось поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец. 

Из кризиса районная экономика стала выходить в начале XXI в. В 2003 г. внутренний валовой продукт (ВВП) района вырос на 15,3 %. Это было достигнуто за счет роста объемов производства: в промышленности – на 11 %, в сельском хозяйстве – на 18 %, в сфере услуг – на 7 %. Самым успешным с точки зрения финансовых показателей стало предприятие «Старицкий сыр» (прибыль составила 3,5 млн. руб.).

В 2004 г. средняя урожайность зерновых составила 14,5 ц/га., урожайность льноволокна – 7,8 ц/га. Мастера машинного доения ООО «Искра» добились наилучших показателей в производстве молока: надой на корову составил в среднем 4829 л. Впервые 3 доярки этого хозяйства надоили в среднем свыше 6 тыс. литров с коровы. Старицкий район занял 4-е место в Тверской области по поголовью крупного рогатого скота, производству и реализации молока и мяса и 5-е место по продуктивности коров.

В 2005 г. в структуре администрации Старицкого р–на функционировали 10 отделов, 2 комитета, 1 управление, 34 администрации сельских округов.

В структуру отдела культуры администрации Старицкого района на 2005 г. входят 37 учреждений клубного типа, 37 библиотек, 6 киноустановок, Центр русской культуры, методический центр, Центр по туризму и экскурсиям, ДШИ. В 2003 г. в Центре русской культуры открылся поэтический клуб «СТИХиЯ».

На 1 января 2005 г. в Старицком районе функционировали 61 общеобразовательное заведение, где работали свыше 400 педагогов и обучались 2996 учащихся (2332 – в сельской местности). В 18 детских садах и 3 начальных школах-детских садах воспитывалось более 800 детей. 

В 2004 г. в районе действовали два кабинета врачей общей медицинской практики в городе и два таких же кабинета в с. Луковниково и на ст. Старица. При двух участковых больницах –  Емельяновской и Луковниковской – функционировали четыре палаты сестринского ухода. В целях укрепления материально-технической базы местной системы здравоохранения  шло строительство первой очереди поликлиники. 

Одним из главных направлений социальной работы являлось обслуживание ветеранов, защита инвалидов, семьи и детей. Важным звеном в районной системе социальной защиты населения являются муниципальные стационарные учреждения: Степуринский дом-интернат для престарелых (в 2004 г. там проживали 25 ветеранов) и Ново-Ямской социальный приют для детей и подростков (в 2004 г. в нём воспитывалось 40 человек). В райотделе социальной защиты населения есть отделение социальной помощи на дому, под руководством которого в 2004 г. 105 социальных работников обслуживали 125 одиноких и беспомощных престарелых старичан.

На 1 января 2005 г. в районе проживали 25,6 тыс. человек (в городе – 9,1 тыс.). Из 415 населенных пунктов в 59 постоянного населения не было – эти деревни выполняли функцию дачных мест.
В 2012 г. в Старицком в районе проходили процедуры по преобразованию муниципальных образований второго уровня: с 1 января 2013 года у нас 9 поселений вместо 13. На 1 января 2013 года численность населения нашего района составила  23712  человек.  Несмотря на то, что пока ещё сохраняется естественная убыль населения около 1% в год, уровень рождаемости повысился на 10,8%, а уровень смертности снизился на 11,6%.

Старицкий район имеет все предпосылки для социально-экономического преобразования, особенно в развитии туристического и рекреационного бизнеса, т. к. в нашем крае сохранились уникальные памятники природы и культуры. Так, в селе Красное находится  Преображенская церковь, построенная в 1790 г. архитектором  Ю. М. Фельтеном, которая повторяет знаменитую церковь в Чесменском дворце Санкт-Петербурга. В селе Берново в имении Вульфов находится один из лучших музеев России, светоча русской поэзии Александра Сергеевича Пушкина.

Полностью восстановлено имение Коноплино, в котором в свое время жил «русский «Вальтер Скотт» писатель Иван Иванович Лажечников, создавший здесь своего «Басурмана», а через некоторое время начавший работать над романом «Колдун на Сухаревой башне». Неизгладимое впечатление у любителя путешествий произведут «Старицкие ворота», где крутые склоны берега Волги спускаются к самой реке.
В нашем крае сохранились старицкие каменоломни (заломки), протяженностью почти 40 км по реке Волге, в прошлом являющиеся местом добычи «Старицкого мрамора», в настоящее время представляют собой  удивительный, сказочный подземный мир  настоящих карстовых пещер – уникальный ресурс для развития туристического и рекреационного бизнеса.
2.3 Природные  ресурсы

Удивительны по красоте ландшафт «Тверская Швейцария», пещера «Чукавино», озеро Денежное, волжский каньон «Старицкие ворота», подземный источник железистой воды «Красный ключ»,  подземные  комплексы каменоломен. Площадь особо охраняемых природных территорий района составляет 16693 га.
В районе 48 памятников природы, на территории которых находятся редкие, занесенные в Красную книгу,  виды растительного и животного мира (фауна района представлена 66 видами млекопитающих и 236 видами птиц). Обилие рек и озер, множество родников, в том числе с минеральными водами, уникальный  по  лечебным свойствам воздух Старицких пещер, мягкий климат, целый ряд памятников археологии республиканского значения хорошая экология – все это ценнейший потенциал для развития рекреационного и туристического бизнеса.

   К природным ресурсам района относятся следующие запасы полезных ископаемых:

· торф – 27,3 млн. тонн – 7 месторождений (крупных);

· глина – 10,2 млн. куб. м. – 5 месторождений;

· ПГС – 50,3 млн. куб. м. – 7 месторождений.

В районе «Старицких ворот» (коренной берег Волги) наблюдается выход на поверхность мощных пластов известняка, 6 месторождений в районе имеют промышленные запасы этого материала, пригодного для производства  бутового камня  и для известкования кислых почв.

На территории Старицкого района функционируют несколько предприятий добывающей промышленности – ООО «Старицкий завод нерудных материалов», ООО «Старицкие карьеры», ЗАО «Ресурс». Перспективна добыча торфа – это  прекрасное удобрение, топливо и ценное сырье для получения различной продукции (кормовые дрожжи, спирт, гуминовые кислоты и т.п.). 

Более половины территории района покрыто лесом. По лесорастительному районированию территория Старицкого района относится к лесной зоне юго-восточного района Приволжской низменности.  Основные лесообразующие породы: сосна, ель, береза, осина, ольха. Расчетная лесосека по главному пользованию составляет 232,9 тыс. куб.м., в т.ч. по хвойному хозяйству- 56,9 тыс. куб. м.

На  01.01.2012  года  60%  лесного фонда  передано в аренду.  Крупными  арендаторами лесного  фонда  являются:  ООО«Биолес»,  ООО«Лесобаза»,  ООО«Лес»,  ООО«Каменский  ЛПХ». 

Лесопромышленный комплекс района представлен следующими предприятиями: ГУП «Старицкий районный лесхоз»,  ООО«Ромаз», ООО«Биолес», ООО«Лесобаза», ООО «Шпалопильный завод», ООО«Лесопил», ООО«Лес», ООО«Платинум», а также 4 индивидуальными предпринимателями, в том числе одним КФХ «Старицкая Нива-Заболотье», осуществляющими переработку древесины. Стабильное функционирование лесопромышленного комплекса способствует улучшению снабжения населения  района  пиломатериалами  и дровяной древесиной. Продукция лесоперерабатывающих предприятий района реализуется не только в Тверском регионе, но и поставляется  в Московскую  область, г.Санкт-Петербург.

   В настоящее время  в Старицком  районе  насчитывается  11 охотопользователей, занимающихся  не только непосредственно охотой, но и осуществляющих биотехнические (подкормом   животных, посев полей)  и охранные   мероприятия, а крестьянское хозяйство «Славяне»  занимается  содержанием  и разведением  животных в полувольных  условиях.

   Леса района -  поставщики грибов, ягод и лекарственного сырья; имеется возможность развивать не только охотничье хозяйство, но  и пчеловодство.

   Площадь сельскохозяйственных угодий района составляет 82.7 тыс. га, в т. ч.:

· пашня  - 60.2тыс. га;

· сенокосы – 4.1 тыс. га;

· пастбища – 17.1 тыс. га, из них 3тыс. га в поймах рек.

    Характер почвы: суглинки, подзолистые. Они малоплодородны, и в последние годы идет тенденция к сокращению запаса гумуса в почвах, т.к. для бездефицитного баланса гумуса требуется вносить не менее 10 т органических удобрений на гектар. Около 80 % пахотных земель размещены на кислых почвах. Часть сельхозугодий переувлажнена и заболочена.

2. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ:

РАЗВИТИЕ ТУРИСТИЧЕСКОГО И РЕКРЕАЦИОННОГО БИЗНЕСА

Обоснование стратегического выбора

1. Основной туристический ресурс: наличие большого числа памятников архитектуры, истории, духовного наследия.

2. Уникальные природные ландшафты.

3. Лесной массив, богатая флора и фауна, большое число представителей животного и растительного мира, занесенных в «Красную книгу».

4. Волга - важнейшая водная артерия, система малых рек и озер.

5. История края, отражающая поворотные события в  жизни русского народа.

6. Музеи и постоянно действующие выставки по истории и культуре родного края.

7. Выгодное расположение района в центре России и в центре Тверской области и развитая транспортная сеть, что способствует  доступу туристов.

8. Известность на Российском рынке туризма   достопримечательностей Старицкого района, чему способствовала информация в Интернете и Тверские инвестиционные форумы.

9. Мягкий климат и чистая экология.

10. Единственные в своем роде Старицкие каменоломни, подобных которым нет в Европе.

11. Грамотные кадры и большие наработки в туристической сфере. Множество разработанных маршрутов по  водному, конному, автомобильному, велосипедному и прочим видам туризма. 

12. Охотничье хозяйство,  привлекающее туристов-охотников, наличие промысловых видов рыб для организации рыбалки – тихой охоты

13. Ежегодно нарастающий поток туристов и отдыхающих.

14. Возможности для производства экологически чистых продуктов.

15. Относительно низкая степень социальной конфликтности населения.

  Задачи

· развитие объектов туристической инфраструктуры;

· содействие в подготовке и переподготовке кадров в сфере туризма, организация обучающих семинаров;

· разработка и изготовление рекламно-сувенирной и представительской продукции, посвященной туризму, с символикой муниципалитета;

· развитие разнообразных видов туризма, информирование населения о туристских маршрутах через средства массовой информации;

· развитие народно-прикладных ремесел (эта задача может рассматриваться как средство возрождения исторических традиций народной культуры с одной стороны, и развития самозанятости населения с другой стороны);

· сохранение и использование культурно-исторического наследия: содействие в восстановлении, благоустройство памятных мест и памятников архитектуры. Использование исторической части г.Старица в интересах достижения стратегических целей муниципального образования;

· пропаганда и развитие общерайонных культурных событий, особенно имеющих областной, региональный и общероссийский статус.

Первоначальная цель состоит не столько в пополнении доходов местного бюджета, сколько носит характер формирования имиджа, узнаваемости города и района, обеспечения занятости населения, повышения его культурного уровня.

ОЖИДАЕМЫЕ ЭФФЕКТЫ: 
· формирование имиджа  Старицкого района, как территории высокой туристической привлекательности
· формирование сферы гостеприимства
· развитие коммунальной и инженерной инфраструктуры;

· повышение качества и уровня жизни местного населения;

· развитие сервисных услуг (бытовое обслуживание, гостиничное хозяйство, транспорт, общественное питание, теле-радио-коммуникации и т.д.)

· развитие народных промыслов;

· усовершенствование и расширение услуг здравоохранения;

· развитие мелкого частного предпринимательства;

· расширение рынка сбыта экологически чистой продукции;

· создание туристического информационного центра;

· увеличение привлекательности для инвесторов;

· стимулирование развития экономики: сельское хозяйство, пищевая промышленность, торговля, социальное развитие;

·  способствование патриотическому воспитанию молодежи;

· создание новых рабочих мест
 Вывод: туристический и рекреационный бизнес имеет основу для перспективного развития и должен стать приоритетным в стратегии развития Старицкого района.
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3. Показатели – индикаторы продвижения по основным стратегическим направлениям
	ПОКАЗАТЕЛИ
	Ед.

изм.
	Факт
	Прогнозируемое значение

	
	
	2011г.
	2012г.
	2013г.
	2014г.
	2015г.
	2016г.
	2017г.
	2018г.
	2019г.
	2020г.

	2.Развитие туристического и рекреационного бизнеса



	Увеличения количества туристов посещающих район
	Тыс чел
	29,5
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38

	Количество предприятий сервиса (автозаправки, бани, аптека, ремонтные автомастерские, бытовое обслуживание, торговля, общественное питание
	Ед.
	205
	207
	210
	210
	210
	211
	212
	212
	213
	215

	Количество выставок, музеев
	Ед.
	5
	5
	5
	6
	6
	6
	6
	6
	6
	6

	количество учреждений культуры, развлекательных, познавательных 
	Ед.
	60
	60
	60
	59
	59
	60
	60
	60
	60
	60

	Количество туристических маршрутов
	Ед
	5
	5
	5
	6
	6
	6
	7
	7
	7
	8

	


4. ОРГАНИЗАЦИЯ УПРАВЛЕНИЯ ПРОГРАММОЙ И КОНТРОЛЬ ЗА ХОДОМ ЕЁ РЕАЛИЗАЦИИ
   Общее руководство реализацией Программы осуществляется главой администрации Старицкого района, который обеспечивает:

   - представление проекта Программы на Собрание депутатов Старицкого района;

   - стратегическое руководство реализацией Программы (принятие стратегических решений).

   Собрание депутатов Старицкого района осуществляет:

   - утверждение Программы социально-экономического развития МО «Старицкий район»;

   - контроль за ходом реализации Программы.

      Отдел прогнозирования, транспорта и жилищно-коммунального хозяйства администрации Старицкого района осуществляет:

   - формирование (корректировку) плана действий администрации района по реализации Программы и системы контрольных показателей;

   -мониторинг системы контрольных показателей и выработку рекомендаций, обеспечивающих достижение контрольных показателей;

   - координацию действий по реализации Программы;

   - подготовку оперативных документов о ходе реализации Программы для рассмотрения администрацией района, Собранием депутатов, а также подготовку предложений по совершенствованию механизма исполнения мероприятий и проектов Программы.

   Предлагается для мониторинга реализации  Программы использовать показатели – индикаторы, которые отражают достижение главной цели и продвижения по основным стратегическим направлениям (см. таблицу ниже).

Руководители структурных подразделений администрации района в рамках реализации Программы осуществляют:

   - подготовку проектов нормативных правовых актов по подведомственной сфере и соответствующим проблемам;

   - подготовку проектов муниципальных целевых программ по подведомственной сфере и направлениям Программы;

   - подготовку предложений по корректировке целевых показателей, сроков, исполнителей и объемов ресурсов по мероприятиям Программы;

   - осуществление текущего контроля за реализацией мероприятий Программы, рациональным и целевым использованием финансовых ресурсов, выделяемых на выполнение Программы;

   - представление в установленном порядке в отдел прогнозирования, транспорта и ЖКХ информации о ходе реализации мероприятий Программы.

   Администрация района ежегодно представляет Собранию депутатов района отчет о реализации Программы в текущем финансовом году.

   Отчет о реализации Программы содержит:

   - перечень завершенных в течение года мероприятий;

   - перечень незавершенных в течение года мероприятий;

   - анализ причин несвоевременного завершения программных мероприятий;

   - предложения о привлечении дополнительных источников для реализации мероприятий.

   Итоговый отчет о реализации Программы содержит данные о финансировании Программы в целом и отдельных ее мероприятий с разбивкой по годам и источникам финансирования, процент реализации Программы, оценку результатов реализации Программы, уровень достижения программных целей и запланированных показателей эффективности.

   В целом организационная структура управления Программой должна способствовать разделению ответственности за принятие и выполнение конкретных решений, а также обеспечить рациональное сочетание регулирующей, исполнительной и контрольной функции власти.
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Благоустройство территории рай-она (озеленение, освещение, уборка)





Организация рыбалки и охоты








Содействие в организации пред-приятий по разработке природ- ных ресурсов 





Охрана окружающей среды- гарантия сохранения чистой экологии





Развитие разнообразных видов туризма: автомобильный, вод-ный,конный,велосипедный и т.д


.





Подготовка кадров и создание условий для их закрепления  в районе





Развитие народного творчества, художественных промыслов и ремесел





Создание условий для здорового образа жизни: культура, образование, спорт, молодежная политика





Участие в максимально возмож- ном количестве федеральных и региональных целевых программ региональных





Содействие занятости населения





Увеличение объемов государственной поддержки











Снижение уровня заболеваемос-ти: обеспечение роста продолжи-тельности жизни





 Сохранение и восстановление памятников истории и архитектуры 





Реорганизация слабых нерента-бельных предприятий





Повышение образовательного, культурного и духовного уровня населения





 Содействие развитию объектов туристической инфраструктуры





Создание благоприятных условий для развития бизнеса и содействие в освоение свободных пром.площадей





 Формирование эффективной системы социальной защиты





 Проведение активной рекламной деятельности





 Повышение качества сельхозпродукции





 Улучшение качества услуг и повышение эффективности работы ЖКХ





Формирование системы  взаимо-действий организаций в сфере  туризма





Повышение эффективности сельхозпроизводства











3.Улучшение социальных условий и повышение уров-


ня и качества жизни





 2.Развитие туристического и рекреационного бизнеса





1.Повышение эффектив-ности работы сельского хо-зяйства и промышленности сектора


экономики





Главная цель: Старицкий район – территория социальной стабильности и устойчивого экономического развития





Реконструкция города Старица XVI в. Художник неизвестен.





Современный Старицкий Успенский монастырь. Фото 2013 г.





Святитель Герман





Святитель Иов





Преподобный Дионисий





Князь Андрей Иванович Старицкий





Александр Сергеевич Пушкин





Иван Иванович Лажечников





Николай Степанович Шевляков





Матвей Васильевич Захаров





Современное здание Старицкого колледжа





Дом купца Д. Филиппова, в котором по преданию останавливался А. С. Пушкин





Преображенский храм с. Красное





Дом-музей А. С. Пушкина в с. Берново





Имение Коноплино, где жил И. И. Лажечников





Знаменитые «Старицкие ворота» на р. Волге





Знаменитая старицкая каменоломня «Ледяная» зимой





Старицкий «Красный ключ»





В каменоломне «Ледяная» зимой





Знаменитые старицкие корабельные сосны
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