ЦИФРЫ, ЗА КОТОРЫМИ ЖИЗНЬ
 

За 2012 год в Урае зарегистрирован 661 акт о рождении. А это значит, что в прошлом году в нашем городе родилось почти на 6% больше малышей, чем в 2011-м (625 рождений). Эти цифры прозвучали в докладе начальника управления экономики, анализа и прогнозирования администрации города Урая Ларисы Улановой, представленном на первом заседании Общественного совета по реализации Стратегии социально-экономического развития Югры до 2020 года и на период до 2030 года и Стратегии социально-экономического развития Урая до 2020 года.
О целях и задачах вновь созданного Совета мы рассказывали в предыдущих номерах газеты. Сегодня же попробуем подробнее в цифрах рассмотреть динамику развития экономической и финансовой сферы города, а также демографические показатели за 2012 год. Забегая вперед, можно констатировать, что в целом минувший год для Урая сложился успешно - наблюдается рост практически по всем важным показателям. Но вернемся к разделу «Демография и труд». Как мы уже сказали, рождаемость в прошлом году росла, хотя миграционное движение сократило численность населения на 168 человек. И теперь в Урае проживает…
А вот тут цифры расходятся. Если брать официальные данные последней переписи населения, то урайцев 39579 человек. А по не менее официальным данным Федеральной миграционной службы (ФМС), на территории города зарегистрировано 45825 человек. Разница весьма существенная и, к сожалению, не на пользу городу. Нет смысла сейчас говорить о недостатках системы переписи населения, которая учитывает только фактически находящихся в узком временном промежутке в данном месте людей. То есть если человек, официально зарегистрированный в Урае, на момент прихода переписчиков уехал на учебу, в отпуск, в командировку и т.д. - такой человек для официальной статистики не существует. И все бы не беда, но для расчета, скажем, необходимого количества врачей, учителей, мест в школах и садах, спортивных учреждений и т.п. на уровне государства во внимание принимается только первая цифра, по которой население города не дотягивает до 40 тысяч. Вот и получается, что вернувшиеся из поездок «неучтенные переписью» горожане начинают «перегружать» социальную сферу города. И не только ее.
Еще одна цифра, прозвучавшая в докладе, касалась среднесписочной численности работников, занятых на крупных и средних предприятиях города, - в минувшем году она составила 14698 человек. Во-первых, она показательна в плане соотношения количества работающих и неработающих урайцев. Если к этой цифре прибавить четыре с небольшим тысячи работников малых предприятий и индивидуальных предпринимателей, то в итоге получим около 19000 урайских тружеников (правда, без учета тех немногих вахтовиков, кто живет в Урае, а числится по фактическому месту работы , скажем, в Кондинском или Советском районах). Пенсионеров же и детей в нашем городе чуть-чуть больше 21 тысячи (пенсионеров - 11743, детей до 17 лет - 9293). Причем, по общероссийской тенденции, которая не миновала и наш город, число и тех и других с каждым годом растет, увеличивая диспропорцию между производителями реального продукта и его потребителями. И второе, что касается численности работников. В 2012 году, по сравнению с 2011 годом, она сократилась на 5%. Хотя на самом деле реально «под сокращение» попали не 943 человека, как можно было бы предположить, а всего 144. Остальное уменьшение рабочих мест произошло в основном за счет ликвидации вакантных ставок.
Теперь о наших с вами доходах. Среднемесячная начисленная заработная плата в расчете на одного работника по крупным и средним предприятиям в Урае в 2012 году составила 46805 рублей (по округу - 51 тыс. руб.) и увеличилась по сравнению с 2011 годом на 11,1%. А это значит, что при инфляции в прошлом году в целом по стране около 8% реальный рост заработной платы составил примерно 3%. Если же брать окружные показатели, то рост реальной зарплаты еще выше, так как в Югре, по официальным данным, в 2012 году инфляция составила всего 4,8% (самая низкая за последние 20 лет).
Средний размер назначенной пенсии в Урае также вырос почти на 11% и составил 14191 рублей. Примерно настолько же вырос и средний доход урайского пенсионера. Следует подчеркнуть, что и в этом случае реальный рост доходов опередил инфляцию. Немного, всего на полпроцента, но тоже выросли среднемесячные доходы населения нашего города в расчете на душу населения.
Снижение в области доходов населения претерпел лишь показатель реальных располагаемых доходов горожан. Но, во-первых, всего на неполных 3%, а во-вторых, поскольку в расчет здесь принимаются, в том числе и такие источники дохода, как кредиты, ссуды, проценты по вкладам, дивиденды от акций и тому подобные «заработки», то и связано снижение, скажем, например, с нерегулируемыми городом изменениями банковских процентных ставок или с тем, что люди, по собственной инициативе, продали меньше квартир и взяли меньше кредитов. Эта тенденция, которую эксперты называют переходом населения от тактики потребления к тактике накопления, также характерна для нынешнего момента в России в целом. Люди сегодня больше откладывают на банковские счета, чем берут кредиты.
Экономика города в 2012 году показала уверенный рост. Например, по таким важным макроэкономическим показателям, как инвестиции в основной капитал - более чем на 50%, площадь введенного жилья - на 40%, грузооборот грузовых автомобилей - также более чем на 40%. Менее значительно, но все же вырос товарооборот розничной торговли и общественного питания. Вообще, в разделе «Экономика» спад на 18 с небольшим процентов наблюдался только в отгрузке товаров собственного производства и выполнении работ собственными силами. Но, во-первых, эта статистика представлена без учета тех объемов, которые произвели наши предприятия не на территории города. А, по мнению специалистов, если эти показатели учесть, то вполне может оказаться, что и спада-то никакого нет. Во-вторых, в абсолютных цифрах результаты и здесь впечатляют - десять с половиной миллиардов рублей. А в области транспорта и связи по этому показателю так и вовсе отмечен рост почти на шестнадцать с половиной процентов.
И еще одна цифра, на которую следует обратить внимание. Это рост числа малых предприятий и индивидуальных предпринимателей. Последних в нашем городе зарегистрировано в прошлом году 1723 человека. Это целая армия. Однако эксперты не торопятся огульно радоваться таким цифрам. К этому показателю, по их мнению, следует относиться осторожно. Поскольку это, как говорится, палка о двух концах. И в этой связи есть смысл обратить внимание еще на одну общероссийскую тенденцию. Дело в том, что основательный рост числа именно индивидуальных предпринимателей в стране начался после увеличения с 14 до 34% суммы страховых социальных выплат для малого бизнеса. Если объяснить просто, то хозяин малого предприятия, выплатив работнику 1000 рублей зарплаты должен плюс к этому найти еще 340 рублей для обязательных выплат в различные (в том числе и в пенсионный) фонды.
И вот, пытаясь «сэкономить», а по сути дела, уйти от этого налогообложения, средний бизнесмен, «добровольно-принудительно» превращает каждого из своих наемных работников в индивидуального предпринимателя. А это уже совсем другая налоговая история.
И последнее - не следует думать, что все макроцифры, приведенные в этом материале, абстрактны и не имеют отношения к нашей повседневной жизни. Если город строится, торгует, если на десятки миллиардов рублей производит товаров и услуг, если бизнесмены инвестируют собственные деньги в основной капитал, а значит, в перспективное развитие своих предприятий - значит, и они верят в будущее города, значит, будущее у города есть.
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