В АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА 

Заг:    В зоне повышенного внимания принципы расчета бюджета
Подзаг.  Собственных доходов-  20% 
Одним из этапов разработки и принятия бюджета района является обсуждение на заседании коллегии администрации района вопроса об основных принципах формирования районного бюджета на следующий календарный год. 

17 октября члены коллегии согласно утвержденной повестки дня - «Основные принципы расчета бюджета муниципального образования Селивановский район Владимирской области» рассмотрели предложенную финансовым управлением администрации района  концепцию формирования бюджета на 2013 год.

С информацией выступила Л.И. Цапцова - начальник финансового управления. Она подробно, в течение более получаса докладывала о принципах формирования доходной и расходной частей бюджета. Последняя, кстати сказать, потом вызвала дискуссию и обмен мнениями, так как находится «в зоне повышенного внимания», по образному выражению главы района С.В. Лебедева.

Здесь нужно вставить слайд №2 «Динамика доходов бюджета»  и №14 «Структура расходов бюджета»- диаграммы 

Людмила Ивановна сообщила, что среди положительных моментов, по ее мнению, прослеживается  тенденция, свидетельствующая о росте собственных доходов, хотя будет наблюдаться снижение динамики расходов бюджета. В связи с этим приостанавливается действие ряда целевых программ (например, в области культуры остается лишь одна). 

В структуре расходов «львиная доля» - 74,4% выпадает на социальную сферу, 9%  средств «уйдет» в ЖКХ, на решение общегосударственных вопросов - 9,4%, межбюджетные трансферты - 5,1%, национальную экономику - 1,2%, национальную безопасность и правоохранительную деятельность - 0,4%, средства массовой информации также получат 0,4% и 0,1% бюджета будет израсходовано на обслуживание государственного и муниципального долга.  

Подзаг.   Нужна согласительная комиссия 

Члены коллегии и приглашенные имели возможность задать начальнику финуправления вопросы и выступить на заседании коллегии. Как уже говорилось выше, наиболее остро встал вопрос о приостановке действия целевых программ. Об этом говорили О.Г. Лебедева – начальник отдела жизнеобеспечения муниципального учреждения «Хозяйственное управление администрации района», С.А. Киреев- заместитель главы администрации района, Ю.И. Ермолаев - председатель комитета по экономике. М.П. Абрамов - глава муниципального образования сельское поселение Новлянское предложил организовать работу согласительной комиссии, которая рассматривала бы вопросы целесообразности «снятия» или приостановки действия той или иной программы  или статьи бюджета. 

С.М. Агапов - глава муниципального образование городское поселение п.Красная Горбатка выразил несогласие по поводу некоторых условий, предусматривающих получение дотаций городскому поселению из районного бюджета.

Ю.В. Стулов - председатель комитета по управлению муниципальным имуществом доложил о принципах пополнения районного бюджета за счет неналоговых поступлений и остановился на новых формах работы по этому вопросу. 

Далее слайд №1 из папки «неналоговые доходы»

Подзаг.  На стадии обсуждения можно «снять» много вопросов   

И.П. Косарев - председатель районного Совета народных депутатов сказал: « Несмотря на то, что материалы, представленные финансовым управлением, качественные, объемные и полные, некоторые моменты все же требуют дополнений и пояснений. Нам необходимо стремиться к росту собственной доходной части. То, что эта работа будет очень сложной не только для нашего района, а и в целом для Владимирской области, говорилось на прошедшем семинаре председателей городских и районных советов народных депутатов, темой одного из вопросов которого был вопрос о взаимоотношениях субъекта федерации, т.е. области,  и центра, т.е. правительства. Поступления из федерального бюджета в следующем году в область будут уменьшены по причине более высокого, чем в среднем по стране, роста промышленного производства».

По мнению И.П. Косарева, основные источники налоговых поступлений в районе небольшие, поэтому  необходим строгий контроль за пополнением именно доходной части, особенно со стороны главных администраторов доходов.

С.В. Лебедев - глава района отметил, что на стадии обсуждения проблемы, а это относится, в частности, к вопросу формирования бюджета, сразу снимается много вопросов. Не нужно забывать, что кроме названных учреждений социальной сферы - районного Центра культуры и досуга, ряда учреждений образования и культуры на селе, куда нужны  большие финансовые вложения, в районе есть еще один объект, который требует самого пристального внимания - Красногорбатская средняя школа, которую срочно нужно капитально ремонтировать. «Если председатель Законодательного Собрания области В.Н. Киселев выполнит обещания и совместными усилиями  нам удастся включить ремонт КСШ в инвестиционную программу области, в районном бюджете необходимо будет предусмотреть долю софинансирования на эти цели», - подвел итог обсуждению вопроса глава района. 

О. Хромова.
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