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ПРЕДСТАВЛЕНИЕ НА КОНКУРС «ВЛАСТЬ НАРОДНАЯ»
В июне 2012 года в газете «Дни Озерного» стартовала информационная кампания по энергоэффективности, главной задачей которой стала пропаганда повышения эффективности использования энергоресурсов. Мы задались целями: информировать население о работе, которая ведется в этом направлении в стране и области; заинтересовать жителей ЗАТО Озерный в энергосбережении, вовлечь в процесс, подтолкнув конкретным действиям.
По подсчетам специалистов, 40 процентов энергоресурсов в нашей стране расходуется впустую. Причина – низкая энергоэффективность домов, зданий и сооружений, нерациональное использование тепловой и электрической энергии. В результате мы платим за услуги по тарифам, включающим огромные потери, которые несут предприятия ЖКХ. Еще в 2008 году указом Президента РФ перед регионами была поставлена задача снижения энергозатрат к 2020 году на 40 процентов. А в 2009 году был принят Федеральный закон № 261 «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Статьи об энергоэффективности, интервью с руководителями энергоснабжающих организаций, опросы жильцов многоквартирных домов, опубликование законодательных актов всех уровней власти и участие журналистов в собраниях собственников жилья  - все было направлено на то, чтобы реализовать в Озерном один из первых этапов всероссийской программы - установку приборов учета тепла в многоквартирных домах. (В закрытом административно-территориальном образовании Озерный проживает 10 тысяч человек, на территории муниципалитета располагается более 70 многоквартирных домов). Проведенная в июне – октябре 2012 года информационная кампания дала положительные результаты. Озерчане приняли активное участие в областной программе софинансирования на установку приборов учета тепла в многоквартирных домах. Жильцы всех 45 домов, в которых была предусмотрена установка общедомовых счетчиков, проголосовали «ЗА» участие в программе!!! Правительство Тверской области выделило на конкурсной основе ЗАТО Озерный 4,5 миллиона рублей на приобретение и установку приборов учета тепла. Еще 10 процентов средств внесли  муниципалитет (405 тысяч) и сами собственники (всего 45 тысяч, то есть по 100-200 рублей с одного собственника, вместо 1-2 тысяч рублей, если бы установка общедомовых приборов тепла полностью проходила бы за счет хозяев приватизированных квартир). В сентябре-октябре 2012 года в 50% домов приборы учета тепла были установлены. В мае 2013 года (после окончания отопительного сезона) работы были продолжены. К концу сентября во всех 45 домах приборы учета тепла будут полностью установлены и вступят в эксплуатацию, что позволит ЖКХ существенно снизить расходы, исключив различные потери и вести плановый контроль за состоянием домовых сетей и соответствием оказываемых услуг принятым нормам. Собственникам же установка общедомового прибора позволит контролировать соответствие параметров предоставляемых ресурсов нормативным показателям;

фиксировать факты утечки в системе теплоснабжения жилого дома; исключить потери воды от ЦТП до дома при расчетах с ресурсоснабжающими организациями - убытки за потери на магистральных сетях будут нести ресурсоснабжающие организации; обязать компенсировать потери ресурсов в домовых сетях свою управляющую компанию в случае, если все собственники жилья установят индивидуальные приборы учета; перейти на оплату за фактическую величину потребленного ресурса; получить реальные возможности для ресурсосбережения.

Еженедельная массовая газета "Дни Озерного" выходит в ЗАТО (закрытом административно-территориальном образовании) Озерный Тверской области с 25 ноября 1999 года. Тираж газеты составляет 2200-2500 экземпляров. Газета имеет общественно-политическую направленность.
Главный редактор газеты «ДНИ ОЗЕРНОГО»      Е.Н. Детушева.
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