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                           Жилищно-коммунальное хозяйство

       Кому выгоден общедомовой водомер? Откуда берутся общедомовые коэффициенты? Как принять участие в акции «Коммунальная амнистия»? За себя и за того парня, который держит магазин на первом этаже. На волнующие читателей темы готовятся разъяснительные материалы тематической полосы «Коммуналка»

      «Вся власть - советам... многоквартирных домов», «Достойный пример», «Доска почета»   - постоянные рубрики газеты, материалы которых рассказывают о горожанах-общественниках и их инициативах в сфере благоустройства. Герои публикаций - победители конкурсов «Лучший двор», шахтинцы, стремящиеся сохранять чистыми и украшать свои подъезды, придомовые территории на общественных началах. 

     Так, Лидия Моргунова из использованных пластиковых бутылок сделала детский городок у своего дома. Затем около жилища мастерицы появились фигуры донских казачки  Аксиньи и казака Григория - героев «Тихого Дона», выполненные тоже из  подручного материала.  После  публикации  к ней обратился спонсор, предложивший помощь на создание других ее творений.
      Отклик читателей на такие материалы не заставил себя ждать - количество обращений в редакцию значительно возросло. 
       Помимо формирования тематических полос «Коммуналка», на постоянно публикуемой странице «Читатель-газета» размещаются ответы на обращения горожан в сфере ЖКХ. Для обсуждения тем в рубриках «Посчитаем», «По месту жительства», «Реформа», «Вопрос-ответ» привлекаются эксперты, публикуем мнения, письма (рубрики «Особый взгляд», «Новый ракурс»). 
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