ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В Мосальском районе не созданы ТСЖ. Все функции по обслуживанию населения (содержание и капитальный ремонт жилья, водоснабжение, вывоз ТБО, расчистка территорий от снега  и пр.) возложены на МУП ЖКХ МР «Мосальский район». Маленькое финансирование не позволяет решать проблемы настолько эффективно, как того хотелось бы. А проблем меньше не становиться. Наиболее актуальный – вопрос установки общедомовых счетчиков в многоквартирных домах. Корреспондент «Мосальской газеты» Светлана Дадокина серией публикаций помогла жителям разобраться в сложных изменениях в законодательстве. 
Зима и первые месяцы весны 2013 года из-за обильного снегопада стали настоящим испытанием для городских коммунальщиков. Их работой по расчистке снега были недовольны и жители, и представители муниципальной власти. Корреспондент Владимир Касьянов выяснил причины ненадлежащего исполнения предприятием своих обязанностей, одной из которых стала изношенность техники. После ряда публикаций в «Мосальской газете» городская администрация уделила внимание проблеме – был обновлен парк техники, что благотворно повлияло на решение вопроса. 
Обильные снегопады повлекли и более тяжелые последствия – под тяжестью снега рушились крыши многоквартирных домов. Корреспондент Светлана Дадокина  привлекла внимание э этому чередой репортажей, после чего на ремонт пострадавших крыш были оперативно выделены средства не только из бюджета района, но и собственники жилья в многоквартирных домах проявили хозяйственность и активность. 
Вся деятельность журналистов «Мосальской газеты» направлена на то, чтобы возникающие проблемы в сфере жилищно-коммунального хозяйства решались незамедлительно и сообща при участии ответственных структур и самих жителей. Ведь Мосальск – это наш общий дом. И от каждого зависит, насколько наша жизнь в этом городе будет комфортной. 
На конкурс мы представляем статьи «Снегопады выявили недочеты в работе МУП ЖКХ», «Закон обязывает: до 1 июля жильцам многоквартирных домов установить счетчик», «Под тяжестью снега рушатся крыши». 
