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ЗАЯВКА

Автономная некоммерческая организация

«Редакция газеты «Дни Озерного»

на участие в открытом творческом конкурсе "Власть народная" в номинации "Газетная кампания"
представляет цикл материалов

Светланы Столбовой:

"Награда за ударный труд… необязательна?", опубликованный в № 7 (691) от 15 февраля 2013 года;

"С зарплатой, но без договора?", опубликованный в № 17 (701) от 26 апреля 2013 года.
"Права на труд: в деле можно ставить точку", опубликованный в № 19 (703) от 9 мая 2013 года.

Главный редактор газеты «Дни Озерного»                               Е.Н. Детушева.

Еженедельная массовая газета "Дни Озерного" выходит в ЗАТО Озерный Тверской области с 25 ноября 1999 года. Тираж газеты составляет 2700-3000 экземпляров. Газета имеет общественно-политическую направленность.

Громкие коррупционные истории с предприятиями Министерства обороны "Славянка" и "РЭУ западный", о которых так много говорили в СМИ, отразились на рядовых сотрудниках предприятий. Поводом для организации этой газетной кампании стало обращение 60 сотрудников котельных ОАО "РЭУ западный". Эти люди отапливают важнейшие стратегические объекты 7 ракетной дивизии - казармы, боевые стартовые позиции и т.д. Переоценить их работу трудно. Но сами они оказались в ситуации, казалось уже забытой в конце 90-х годов прошлого века. Более трех месяцев людям не выплачивали заработную плату. кроме того, к середине февраля они не могли получить новые трудовые договора. Обращения к непосредственным руководителям и во многие другие инстанции были проигнорированы. Оставить эту ситуацию без внимания мы не могли. А потому обратились за содействием к командиру 7 ракетной дивизии и направили запросы Министру обороны С.К. Шойгу и руководству ОАО "РЭУ западный". На наши запросы ответили, пообещав принять все меры к разрешению ситуации. А затем ситуация начала медленно меняться к лучшему. Все долги были погашены, заработную плату начали выплачивать вовремя. С трудовыми договорами было сложнее. Работникам их передали лишь после повторного запроса руководству "РЭУ западный".

На сегодняшний день мы можем говорить об окончательном решении проблемы: с сотрудниками расплатились по долгам, они вовремя получают заработную плату и работают с полным соблюдением трудовых прав.
Главный редактор газеты «Дни Озерного                         Е.Н. Детушева.
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