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Редакционная кампания, направленная на институциональные изменения в местном сообществе

                 Школа мультимедийного юнкора «ПУСК» для детей с ДЦП

       В городе Шахты находится реабилитационный центр «Добродея» для детей с церебральным параличом, областного значения. Ребята со всей Ростовской области проходят в нем курс реабилитации в течение двух месяцев. 

   Суть проекта - обучение детей с ДЦП навыкам мультимедийной журналистики на базе этого центра. В Ростовской области более 1500 ребят с таким диагнозом, в нашем городе - 169. 
    У большинства детей, по словам специалистов, интеллект сохранен на фоне серьезных нарушений опорно-двигательного аппарата, но у них мизерный шанс реализоваться в жизни, стать полноценным ее участником и гражданином. Многие из них так и живут, с детства чувствуя себя изгоями.  Они могут и должны учиться, получать необходимое образование, работать, общаться и быть полноправными членами гражданского общества. Наш проект призван дать этот шанс.
У нас уже есть опыт сотрудничества с «добродеевцами». Полученные от журналистов газеты знания ребята смогли реализовать во время экскурсий по городу и области. Юные корреспонденты стали авторами тематических страниц «Шахтинских известий» и выпуска специальной газеты «Радуга» – единственной детской газеты в городе. «Добродеевцы» учились фотографировать и помимо конкурсов в рамках газеты участвовали в городском конкурсе «Я и мой город», учрежденном «Шахтинскими известиями». Школа мультимедийного юнкора «ПУСК» (перспективные умные специальные корреспонденты) была награждена специальным Дипломом, а Константин Морозов стал его лауреатом.
      Цель проекта  -  помочь инвалидам в самореализации, психологической, социальной и медицинской адаптации, организовать основанный на принципе партнерства с аудиторией эффективный медиа-диалог, показать детям-инвалидам, что и они могут вести активный образ жизни, участвовать в обсуждении разных проблем, выражать свое мнение, быть полезными окружающим.
     Задачи проекта - развитие нравственных качеств и помощь в адаптации детей в обществе,  обучение ребят основам мультимедийной журналистики, развитие умений грамотного и свободного владения устной и письменной речью (сбор материала в беседах с людьми и подача его в газету и на ТВ в определенном жанре), пропаганда здорового образа жизни. 
Методы реализации проекта 
   
В рамках реализации проекта мы публикуем материалы, посвященные проблемам людей с ограниченными возможностями, их адаптации в обществе, выпускаем тематическую страницу «Добродея», на сайте газеты (http://www.shakhty-media.ru) открыта одноименная рубрика. 

    
Мы открыли школу мультимедийного юнкора «Пуск» (Перспективные Умные Специальные Корреспонденты). Обучение проходит на базе реабилитационного центра «Добродея». Воспитанники центра комплексно изучают основы журналистики. Обучение ведут журналисты, специалисты центра. Программа обучения рассчитана на два месяца (столько ребята находятся на лечении в центре). 

   Материалы публикуются в газете, ребята высылают свои работы на электронный адрес газеты.  Совместно с юнкорами школы «Пуск» мы проводим акцию «За чистоту русского языка», которую поддержали учащиеся шахтинских школ. 

       Раз в месяц выходит совместная страница «Добродея» о проблемах инвалидов. Авторы — журналисты газеты и воспитанники центра. Среди ребят проводятся различные конкурсы «Улыбки друзей», «Моя семья» и другие. Некоторые воспитанники собираются в будущем году поступать на журфак.

Дети-инвалиды получают возможность для самореализации, приобретения новых знаний, преодоления преград по интеграции в социум, а так же значительно расширят круг своего общения. Все полученные навыки в области мультимедийной журналистики могут быть использованы ребятами для участия в работе других информационных порталов, поиска дистанционной работы. Эффективная коммуникация между уникальными в своем роде специалистами по реабилитации и семьями пациентов с детским церебральным параличом, в том числе и из отдаленных районов, поможет создать профильное сообщество, способное более эффективно решать проблемы детей-инвалидов. 
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