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Редакционный проект «Чистый город»
Продвижение и популяризация экологической тематики особо актуальны в нашем городе, так как на его территории находится более десятка закрытых угольных шахт, консервация которых требует соблюдения определенных правил, строятся заводы, открываются предприятия. Изношенность зеленого фонда составляет 80 процентов.
     Информирование общественности о реализации экологических проектов, об инновационных ресурсосберегающих и других экологических технологиях, о соблюдении природоохранного законодательства предприятиями города, о деятельности органов местного самоуправления по сохранению природных богатств родного края - в числе наших задач. 
 Сейчас в Шахтах реализуется программа реорганизации городского парка. Это - тема цикла публикаций. Активно к обсуждению привлекается молодежь - итоги школьного конкурса домика для белки с макетами работ опубликованы в «Шахтинских известиях» 

Строительство мусороперерабатывающего завода по опыту японских коллег - одна из публикаций о внедрении инновационных технологий. 
           Регулярно выходит в свет страница писем «Обратная связь», материалы на ней формируются по обращениям горожан. 
          Газетой проводится конкурс социального плаката «Взгляд молодых» по следующим номинациям:  «Чистый город - чистая планета», «Строю свое будущее»,   «Имею право…», «Спасая жизни», «Мой голос - мое будущее», «Дорогой добрых дел», «Молодежь. Инновации. Будущее». Лучшие работы публикуются в газете. 
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