Сангалыкский диоритовый карьер специализируется на производстве высокопрочного щебня различных фракций, в том числе редкого для России щебня кубовидной формы. Источником сырья является Сангалыкское месторождение, которое разрабатывается открытым способом с 1991 года. ООО «Сангалыкский диоритовый карьер» входит в состав ОАО «Национальная нерудная компания», которая является одним из крупнейших предприятий в России  по производству щебня, головной офис находится в Москве. 
Промплощадка карьера расположена в 850 метрах западнее деревни Мансурово, где проживает 800 человек. В связи с производимыми работами сельчане обратились с письмом на Учалинское телевидение, с жалобой на большую запыленность населенного пункта(«Время новостей» от 31.01.12г., «Время новостей» от 29.03.12 г.).

В результате подключения к серьезной экологической проблеме местных СМИ работа завода была приостановлена на 10 дней, в ходе которых была развернута работа по установке специальных фильтров. А прокуратура заверила население, что экологическая ситуация в деревне Мансурово будет под постоянным контролем. Однако в результате проведенной работы экологическое состояние этой территории практически не изменилось, в связи с чем Учалинским телевидением были подготовлены сюжеты («Время новостей» 05.02.13 г.), затем был проведен «круглый стол» на уровне администрации района. В настоящее время были приняты меры, директор предприятия отстранен от руководства, разработаны конкретные меры, реализация которых должна коренным образом изменить экологическую ситуацию к лучшему.
