Редакционный проект 

«На отдых – в уральское прошлое»

Проект туристический. Призван показать природные красоты, религиозные святыни, исторические места, народные промыслы, промышленные чудеса Уральской земли. В первую очередь, показать, естественно, жителям Свердловской области. Потому как нередки случаи, что в погоне за бюджетными заграничными путёвками мы забываем, что удивительное – рядом. Одна из наших корректоров (кстати, заядлая любительница Средиземноморья), прочитав очередной текст, в котором говорилось о гончарной мастерской, прибежала с горящими глазами к автору со словами: «А что –  можно и самой полепить??? Надо в ближайшие выходные срочно побывать там, а то всё куда-то езжу за тридевять земель и не знаю, что под боком столько интересного».

Демидовские заводы, Наклонная Невьянская башня с её мрачной историей, загадочный Север с его страшно-мистическим перевалом Дятлова, зловещая шахта №7 (ныне красивейший деревянный монастырь на Ганиной Яме), куда скинули останки расстрелянных членов семьи последнего русского царя, легендарные танки Т-34, первое российское золото и единственные российские изумруды, путь Ермака по рекам Чусовой и Серебряной, в прибрежных скалах которых до сих пор ищут спрятанные атаманом сокровища... Всё это, и не только, – наша Свердловская область. Поэтому самая главная функция нашего редакционного туристического проекта – познавательно-образовательная. И как следствие (очень надеемся) – повышение самоидентификации жителей Среднего Урала, пробуждение патриотических чувств и чувства прекрасного, перерастающих в неприкрытую гордость за свою Родину.

Вторая цель нашего проекта более глобальна и амбициозна. Все отдают себе отчёт, что мощным туристическим центром Свердловская область вряд ли станет. Это промышленный регион, и всегда самая существенная поддержка будет оказываться крупным заводам, предприятиям среднего и малого бизнеса. Это неоспоримо, это данность. Но было бы неверным прятать природные, культурные богатства. Имеющийся ресурс нужно использовать для привлечения любознательных путешественников и привлечение в экономику нашего региона дополнительных средств от внутреннего туризма. Для этого и проводятся экскурсии для туроператоров из соседних областей, а также масштабные туристические выставки. Журналисты «Областной газеты» во всех красках описывают это, а так как часть тиража поступает во все госучреждения, то любой житель или гость Среднего Урала может узнать о существующих инвестиционных программах в сфере туризма, задуманных маршрутах, которые нуждаются в обустройстве.

