Елабужане испытывают народную демократию
Настоящую революцию устроили жители верхней части города на публичных слушаниях, прошедших вчера в большом зале администрации. Казалось бы, не те времена сейчас, когда защитить свои права можно только выйдя на митинг, но и до полноправной демократии Елабуге еще далеко. Однако во вторник горожане на своем примере доказывают, что бороться за справедливость можно, причем законными способами. В этот день состоялись публичные слушания, обсуждение одного из вопросов на них касалось строительства торгового центра «Каравелла», который должен разместиться на пересечении двух проспектов — Мира и Нефтяников. Напомним, летом стало известно о том, что подготовлен проект строительства перед д. № 19 по пр. Нефтяников 3-этажного делового центра, где помимо офисов должны будут разместиться магазины, парикмахерские, кафе. Если пояснить нагляднее — здание должно было бы располагаться рядом с магазином «Эльдорадо», на том месте, где сейчас разбит сквер… Естественно, жители выступают против таких планов, и вот уже на протяжении нескольких месяцев требуют оставить все как есть. По закону вопросы, рассматриваемые на публичных слушаниях, утверждаются присутствующими, но окончательный вердикт принимают депутаты городского Совета на очередной сессии. Вместе с тем мнение жителей, высказанное на слушаниях, они должны учитывать.

Полный зал свидетельствовал о том, что жителям небезразличен этот вопрос. Было заявлено несколько выступающих из числа проживающих в близлежащих к планируемому торговому центру домах. Эмоциональные выступления сменялись упоминанием правовых норм. Основное требование, которое выдвигали присутствующие, — внести эту территорию в рекреационную зону (специально выделяемая территория в пригородной местности или в городе, предназначенная для организации мест отдыха населения и включающая в себя парки, сады, лесопарки, пляжи, иные объекты). В рекреационные зоны могут включаться особо охраняемые природные территории и природные объекты города, на которых по закону запрещено строительство, а возможны лишь посадка деревьев, создание скверов. Если это решение депутаты примут, то офисного здания там не будет.
— Мы хотим законодательно защитить эту территорию от застройки, — без обиняков говорит активистка Наталья Коробова.

Обоснований своего нежелания строительства жители приводят несчетное множество. Во-первых, верхняя часть города, а особенно площадь около 37-го магазина и так насыщена торговыми центрами и палатками.
— Мы провели эксперимент и в течение семи минут обошли эту территорию, — говорит Наталья Коробова. — За это время мы насчитали 5 сотовых салонов, 7 парикмахерских, 5 банков, два кафе, 3 свадебных салона, 2 ресторана, один из которых не работает. Зачем же здесь еще что-то строить?!
Жители этих домов оговариваются, что Елабуге нужны торговые центры, инфраструктуру следует развивать.
— Но развивайте там, где это нужно! Например, в нижней части города.
Также при строительстве торгового центра понадобятся парковочные места для машин его посетителей и работников. Как предполагают жители, автомобили будут оставаться во дворах близлежащих домов, где и сегодня-то невозможно пройти по тротуарам из-за количества транспорта.
— А где можно построить стоянки? Напротив Дворца культуры есть замечательная клумба, так же, как и рядом с магазином «Шатура» — аллея. Здесь и так непростой перекресток, ведь не зря регулярно поднимается вопрос об установке на нем светофора. Если будет еще больше автомобилей, то станет опасно ходить.
Мусорные контейнеры теоретически должны располагаться не на всеобщем обозрении перед самим центром, а за ним, то есть под окнами жителей. Они резонно против…

6 октября, чтобы хоть как-то отстоять парковую зону, елабужане закупили саженцы и посадили на этом участке благородные деревья, наивно полагая, что это спасет ситуацию. Однако, по их же словам, спустя несколько дней один из инвесторов, елабужский предприниматель Василий Баранов организовал собрание, на котором дал понять, что строительство будет в любом случае. Якобы ущерб, который будет нанесен экологии, выплачен. Как оказалось, в бюджет города ушло 102 тыс. рублей. Также по правилам, вырубая одно дерево, «вредитель» обязан в другом месте посадить вместо него три.
— Сегодня руководством республики, нашего города ведется политика по озеленению, посадке деревьев. А зачем что-то сажать, если мы не можем сохранить то, что уже растет?! — возмущаются жители.

И последний довод, который привели выступающие, — проложенные на этом участке магистральные сети. При строительстве их должны будут перекладывать, затрачивая на это немалые средства, да и непонятно, «переживут» ли такие испытания елабужские трубы, которые, как известно, очень изношены…

Взрослые елабужане помнят, что когда-то на этой территории хотели установить памятник одному татарскому поэту, однако около 20 лет назад эту идею на подобных публичных слушаниях отвергли, решив посадить здесь голубые ели. Большинство присутствующих в зале высказало надежду на то, что и в этот раз можно будет отстоять посадку.

После полуторачасового обсуждения вопроса ведущий публичных слушаний руководитель райисполкома Ильмир Камалетдинов устроил открытое голосование. «Против» присвоения этой территории статуса рекреационной зоны проголосовало 3–5 человек, остальные присутствующие в зале подняли руки «за». Как следствие, на ближайшей сессии депутатов городского Совета будет рассмотрен этот вопрос и принято окончательное решение по нему.
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