«Все не виноваты, а бор пропадает»

В графе «Соблюдение лесопользователем условий договора купли-продажи лесных насаждений или договора аренды лесного участка» в сводной таблице результатов обследования лесных участков, произведенных 22 июня 2012 года, члены рабочей группы в рамках работы Общественного Караканского совета вынесли вердикт: не соблюдается! Сомнений этот пункт не вызвал. Ведь напротив каждой графы  читаем: не выполняется, не соблюдается, не произведена… Арендный договор, напротив, обязывает выполнять, соблюдать, производить… 
А что Фемида? По-прежнему с повязкой на глазах?...
Выработать единое мнение

Беспокойство за настоящее, проблемы и перспективы сохранения (или уничтожения?) Караканского бора начали озвучиваться населением и депутатским корпусом еще в конце… прошлого века. Для тревожности были серьезные основания: в бору резко стала сокращаться численность животных и птиц, появилось бессчетное количество свалок бытовых отходов, лес поредел – в 2006 году более 15 тысяч гектаров пострадали от пожара, а в последующие два года в этих местах работало 30 лесозаготовительных бригад. Нельзя сбрасывать со счетов и самовольные рубки леса.
За последние два года в Ордынском проведено несколько  представительных общественно-экспертных совещаний, на которых однозначно говорилось, что для решения успешного развития территории Караканского бора необходима консолидация усилий региональной и местной властей, науки, общественников, всего населения… Караканский бор нуждается в защите, а для этого необходимо придать ему статус природного парка.  «Ситуация не совсем стандартная, - подчеркнул на совещании  Александр Дубынин, председатель Совета, межрегиональной благотворительной  общественной организации «Сибирский  экологический центр», – так как инициатива идет не сверху, а снизу». Дискуссии на совещаниях шли острые. «Караканский бор ниспослан свыше, - заметил Владимир Ламин, член-корреспондент РАН, директор института истории СО РАН. - Это хороший повод научиться договариваться по частным вопросам, доверять друг другу и выполнять взятые на себя обязательства».
- Районный Совет депутатов, - отметила председатель Совета Алла Трифонова, - с 2006 года ведет активную работу по сохранению Караканского бора. Сегодня все обеспокоены его судьбой. Уверена, у всех заинтересованных лиц внутренняя честность должна оценивать принимаемые решения. Ведь каждый в отдельности  будет по своему прав. У каждого в отдельности свои задачи и планы. Лесной кодекс принят во вред экономике. Районные депутаты брали  тайм-аут – два года не вмешивались в ситуацию. Но сегодня наступило время действовать. Мы должны убедить губернатора в необходимости придать Караканскому бору статус природного парка и попасть в программы финансирования».

К выработке единого мнения призвал глава Ордынского района Павел Иваровский. «Достаточно у власти сил навести порядок с арендаторами? – Достаточно! – ответственно заявил он. – Зачем тратить время и силы на пустую болтовню. Необходимо наметить план действий, консолидироваться и начать действовать уже сегодня». 
«Лесники, не обижайтесь!»

«Надо менять Лесной кодекс», - эта мысль звучала во многих выступлениях защитников бора. В основном причиной такого вердикта стала массовая вырубка леса. 
- Речь должна идти о комплексном плане развития Караканского бора и, в дальнейшем,  природного парка в тесной связи с развитием всей территории и повышения благосостояния проживающих здесь граждан, - высказал собственную точку зрения Владимир Борзенков. – Пока мы слышим лишь обвинения в адрес лесников. Но лесхоз – это малочисленный коллектив, который  стоит на защите Каракана. У лесников масса вопросов и задач. Ежегодно лес горит, численность работников сократилась кратно. Караканский бор – это и заброшенные деревни, и богатые особняки, загаженные речки и несанкционированные свалки…На этой огромной территории осталось всего 80 лесников. 

- Лесники, не обижайтесь! – от имени общественников выступил один из членов Общественного Совета. - Вас поставили в такие рамки, что вы не успеваете. А вы сразу в штыки. Мы же помочь хотим. Все не виноваты, а бор пропадает.  Что будет через 30 лет?! По Кодексу все гладко. Но пропадает. Почему пропадает, если все правильно делается?!

- Лесники больше других заинтересованы, чтоб в лесу был порядок, - заверил начальник отдела лесных отношений по Ордынскому району Сергей Ескин. – Но давайте сообща его наводить. А все замечания и предложения, высказанные участниками совещания, я доведу до руководителя департамента.

«Чтобы убедить кого-то, надо самим убедиться»

22 июня рабочая группа по обследованию лесных участков Караканского бора в рамках работы общественного Караканского совета в составе Олега Бугакова, Зияладдина Гаджиева, Игоря Есипенко, Людмилы Портновой, Владимира Роговцева, Александра Дубынина, Владимира Борзенкова, Полины Свинцовой, Анатолия Ряснянского, Елены Герасимовой, Надежды Игошиной, Николая Кузнецова, Геннадия. Дианова, Евгения Соломенцева выехала в Караканский бор и обследовала лесные участки № 18; № 42-1 ПРХ-11 1-7,6;  41-7 ПРХ-11 1-7-1,4;  42-7 ПРХ-11 3-5,4. В завершении маршрута обследовали участок, где проводились работы по воспроизводству леса.    

  По результатам работы группы  составлен отчет и справка – та самая с «не выполняется, не соблюдается, не произведена…», о которой мы говорили в самом начале…». Цитируем: «Участок № 18 представляет собой поляну с единичными тонкими и средними соснами с сильно пораненными стволами, ободранными техникой или обугленными кострами, и кучами древесных отходов. Наиболее сильные деревья спилены. По заключению лесного эксперта Владимира Роговцева, уничтожен генетический фонд леса. Клеймения на пнях нет. Лесосека не опахана, кучи веток складируются в произвольно выбранных местах. 

   Участок 42-7 ПРХ-11 3-5,4 особенно завален огромными кучами сухих веток, расположенных рядом с соснами. По ходу движения группы на данном участке обнаружен пожар, который общими усилиями был затушен. Удалось избежать возникновения вершинного огня. 

   На участках 42-1 ПРХ-11 1-7,6 и 41-7 ПРХ-11 1-1,4 грубое нарушение почвенного покрова, нет клейм, костры в самых неподходящих местах, ранение хороших деревьев, вырублены сильные деревья, оставлены тонкие и слабые. Огромные кучи сучьев и веток, много брошенного вершинника и неделовой древесины…, которые будут долго догнивать и могут стать рассадником болезней леса, а при пожаре усугублять ситуацию. Лес смотрится редким и захламленным. Дороги, ведущие к лесным участкам, местами сильно разбиты.
...Участок, где в 2011году выполнялись работы по воспроизводству леса, представляет собой гарь. На ней много выросших самосевом сосен от 20 сантиметров и до метра высотой – одиночных и растущих группами. Лесонасаждения 4- 5-летней давности с приростом сосен до 40 сантиметров уже этого года. Среди этой лесной идиллии  - глубокие, широкие борозды (не менее 50 см), на дне которых чахлые или погибшие сосенки по 5 – 10 см, высаженные в 2011 году, а земля из этих траншей засыпала уже выросшие хорошие сосенки. По сообщению руководителя департамента лесного хозяйства Сергея Швеца в 2011 году в Ордынском лесничестве лесовосстановление произведено на 396 гектарах. Обследованный участок является одним из трех, где проводились лесовосстановительные работы». 

  На ранее упомянутом совещании, на котором избирался  общественный совет, в своем выступлении Владимир Борзенков заметил, что  «никто не предложил, что конкретно делать с Караканом». И вот рабочая группа высказала ряд предложений. «Наложить мораторий на вырубку Караканского бора сроком на 3 года. За данный срок организовать и провести мероприятия по реализации лесных отходов (чистку и уборку от порубочных остатков).  Принять необходимые меры для привлечения участковых уполномоченных полиции на территории Караканского бора. Продумать и организовать выдачу бесплатных талонов населению на уборку сухостоя и порубочных остатков. Восстановить подъездные пути и дороги. В срочном порядке – дорогу к кладбищу в Ерестной. Потребовать отчет о выполнении лесовосстановительных работ».

От первого лица…
Члены рабочей группы Общественного Караканского Совета  единодушны во мнении, мы, чтобы не повторяться, процитируем лишь отдельные высказывания.
Игорь ЕСИПЕНКО, депутат районного Совета: Пока не будет решен политический вопрос, к теме Караканского бора подходить бесполезно. Есть пример соседей – Красноярского края, где решением губернатора Хлопонина и под его контролем был создан природный парк. Убежден, что необходимо на 3 года запретить заготовку древесины в Караканском бору и навести там порядок. Общими усилиями. Как? Сегодня граждане по 4 дня ходят собирают по 20 подписей, чтобы вывезти валежник. Не проще ли согласно жилой площади выдавать гражданам бесплатные талоны на вывоз древесных остатков? Назрела необходимость создания на Правобережье общественного Совета. Давно пора увеличить штат по контролю и надзору за соблюдением лесного законодательства и решений районной администрации и  муниципального образования. Возникает закономерный вопрос: почему лесопользователям сразу дают большие деляны? Не проще ли начать с меньшей площади, проверить, как ведутся работы и лишь затем заключать или прекращать договор аренды на заявленную площадь? Но начинать, повторюсь, надо с решения политического вопроса.

Полина СВИНЦОВА, специалист по охране окружающей среды администрации Ордынского района:

- Все порубочные остатки нужно убирать должным образом. Сейчас они складируются в произвольно выбранных местах, рядом с соснами, что создает пожароопасную ситуацию.
Олег БУГАКОВ, депутат районного Совета:

- Увиденное в Караканском бору на участках, предложенных для обследования Николаем Кузнецовым, можно назвать одним словом: бардак! очень много говорим последнее время о проблемах лесопользования и сохранения Караканского бора. Надо начинать конкретно что-то делать. В корне менять отношение к лесопользованию – пересмотреть планы вырубки, ужесточить контроль за арендаторами. Строго спрашивать за варварское отношение к лесу и нарушение технологии заготовки древесины, не исполнение взятых договором аренды обязательств. В кратчайшие сроки необходимо добиться для Караканского бора статуса природного парка.
Зияладдин ГАДЖИЕВ, депутат районного Совета:

- Мы хотим достучаться до губернатора – Караканскому бору необходимо присвоить статус природного парка. По результатам выездной работы рабочей группы сложилось мнение, что лесники не делают того, что должны делать. Для очистки леса от порубочных остатков мы предлагаем дать всем желающим возможность вывозить их из леса бесплатно – аккуратно и под контролем лесников. много вопросов  к лесопользователям по лесовосстановлению.
Сергей ЕСКИН, начальник отдела лесных отношений по Ордынскому лесничеству: Никто  не хочет, чтобы в лесу стало хуже. Но видение «лучшего» у всех немного разнится. Лесники не против вообще нигде ничего не рубить. Но уборку валежной древесины, санитарные рубки, уход в этих лесах нужно делать. И все это понимают.  На  27 июля 2012 года в районе 47 лесных пожаров. Конечно, федеральный бюджет деньги на их тушение вернет, но только после того, как будут выполнены работы…Чтобы вернуть надо что-то затратить, а чтобы затратить надо что-то иметь…На сегодня у нас зафиксировано 13 самовольных рубок.  Лес надо охранять, но 9 служащих отдела не справятся с этим объемом.   Заключены договора аренды, часть леса передана по государственному контракту ГУП НСО Ордынский лесхоз, в этих документах оговорены все обязательные лесохозяйственные мероприятия. Контроль за исполнением условий договоров и контракта осуществляет Ордынское лесничество.
О лесовосстановлении. Чтобы считать, что площадь восстановлена, необходимо, чтобы на гектаре произрастало 4,5 тысячи саженцев, сеянцев. На тех площадях, где проведены эти мероприятия, такого количества естественных сеянцев не было, потому вынуждены были проводить искусственное лесовосстановление… Год засушливый, потому и процент 
О вырубке. Озвучивалась цифра в 25-30 КАМазов ежедневно. Такого нет. Объемы оговорены договором, которому предшествуют проведение лесоустройства, составление проекта освоения, проведение экспертизы... Все это на основании лесного законодательства.

Проблемы Каракана упираются в вопрос денег – кто все это будет финансировать? Где взять деньги на содержание порядка 100 тысяч гектаров?
Уверен, и утверждаю, что сегодня в лесу стало чище, потому что лесопользователь в этом заинтересован. Ведь тушение пожаров и дальнейшее лесовосстановление  арендатор будет вести за свой счет.…Государство возвращает лишь минимум затрат
Будущему природному парку необходим «образ будущего» - четкая картина того, как он должен выглядеть (и прилегающая территория в том числе) спустя конкретное время. Важен приоритет результата, а не процесса. Определить четко конечную цель, а затем достижимость, конечность во времени и, что немаловажно, ресурсы. Если речь идет о 2020 годе, например, (когда согласно лесной конвенции будут запрещены рубки лесов, которые не посажены человеком), давайте поймем, как должен выглядеть Караканский бор к этой красивой дате? Как он будет обустроен? Какие ресурсы людские и финансовые будут обеспечивать его сохранение и развитие.
- Сегодня пока рождаются бумаги, я нахожусь в центре Караканского бора и наблюдаю, как варварски вырубается лес, - с болью констатировал помощник депутата Государственной Думы  РФ Николай Кузнецов. - Пока идет организационная работа, усиливается остервенение на этот лес.

-И пока мы тут разрабатываем бренды и эмблемы, может случиться так, что вешать эти эмблемы будет не на что, - поддержали из зала…

- То место, где мы живем, надо охранять, доказывать свою позицию и мирно решать возникающие вопросы, - призвал Владимир Ламин. – Давайте на территории трех районов займем позицию: это реликтовая зона.

Но, чтобы убедить кого-то, надо самим не только убедиться, но и внести собственную лепту в сохранение будущего планеты.

…Фемида и Фортуна, говорят, главенствуют попеременно. На смену Фортуне теневого лесного бизнеса спешит Фемида. Повязку с ее глаз готово снять зарождающееся и крепнущее общественное мнение. Лишь бы не опоздать…
Нина САБУРОВА
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