ЦИТАТА В ТЕМУ
«Убежден, что граждане должны не только выбирать руководителей своих населенных пунктов, но и регулярно оценивать эффективность работы тех, от кого напрямую зависит качество их жизни».

Премьер-министр РФ Владимир ПУТИН
 «Как привыкли мы к единомыслию…»
В большинстве муниципальных образований уже прошли собрания граждан.
- Вы можете назвать поселение, где, на ваш взгляд, сход прошел более продуктивно? – поинтересовалась я у одного из членов комиссии администрации района. И, получив ответ, полюбопытствовала критериями оценки.

- Был хороший отчет и ни одного вопроса, - последовал бесхитростный ответ.

Однако…

Отчетную конференцию в Усть-Луковском муниципальном образовании объявили на 12 часов пятницы 16 марта.

- Для кого проводят такие мероприятия в рабочее время? – высказал наболевшее Николай Шалунов (позже этот же вопрос задавали мне и другие жители). – Трудоспособное население занято. Придут одни пенсионеры…

В подтверждение его слов незадолго до объявленного часа в сельский Дом культуры  начали подтягиваться ветераны…
…На 36-й цифре доклада главы Усть-Луковского муниципального образования Николая Федорова в моей голове началась путаница. «Мы были свидетелями продуманного доклада главы», - скажет позже заместитель главы района Ольга Евстропова. А что в сухом остатке ? Сколько человек из присутствующих в зале смогли бы повторить услышанные показатели?! Да, дань устоявшейся традиции. Только времена меняются. Во всех муниципальных образованиях печатаются информационные бюллетени, дающие исчерпывающий цифровой материал и возможность загодя вдумчиво «под карандаш» проанализировать итоги работы местной администрации. А вот обсуждение отчета – это уже на собрании.
За прошедший год сделано немало: муниципальное образование вошло в программу ремонта многоквартирных домов, завершено уличное освещение населенных пунктов, проведена большая работа по благоустройству территории, установке дорожных знаков, организации свалки твердых бытовых отходов. Изготовлено шесть элементов детской площадки, которая будет установлена после определения места. Работники жилищно-коммунального хозяйства подвели водопровод к пяти частным домам, готовится заявка на  ввод скважин в Сушихе и Усть-Луковке для бесперебойного обеспечения населения водой. Оперативно решались заявления граждан по ремонту теплосетей. Построено около 400 метров асфальтового покрытия дороги Усть-Луковка – Ордынское. Активно работали и продолжают работать общественные организации. Все это, подчеркнул глава муниципального образования, итог совместного труда администрации, депутатского корпуса, общественников. Николай Федоров поблагодарил односельчан за помощь и поддержку в реализации поставленных задач и выразил уверенность, что все намеченные на 2012 год планы будут успешно выполнены.
 «Местные референдумы, массовые опросы, в том числе, через интернет, должны стать способом постоянной обратной связи власти и общества», - подчеркнул в одном из интервью  премьер-министр Владимир Путин. Собрания граждан, или более привычные слуху – сходы, - это и есть одна из диалоговых площадок власти и общества. Когда на такой площадке звучит исключительно голос власти («продуманный доклад» при отсутствии вопросов), к диалогу такой инструмент никакого отношения не имеет. И это тревожный симптом, а не повод для самоуспокоения.
Попытка выстроить диалог в Усть-Луковке была предпринята. И неуместным, в духе прошлого века, прозвучал «посыл» одного из ветеранов перенести обсуждение «в кабинеты». Не сложилось, видимо, найти компромиссное решение «в кабинетах», вот и вышла проблема взаимоотношений власти и поселкообразующего предприятия «в люди». Мне вновь на память пришли слова Павло Загребельного из далеких 80-х: «У председателя сельсовета власть без базы, у председателя колхоза база без власти. Объединиться – горы перевернешь…». В современных условиях ответственность за судьбу села должны разделить еще  и фермеры (в Усть-Луковском сельсовете на их долю приходится около половины всей пашни), и индивидуальные предприниматели, да и все местное сообщество в целом. Другими словами, единая команда. Иного не дано.
- Почему администрация муниципального образования не разрешила строительство  цеха по переработке молока в селе? – поинтересовалась пенсионерка Людмила Резникова. – Это дополнительные рабочие места.
- В соответствии с Градостроительным планом поселения до 2025 года все нежилые постройки должны быть вынесены из центра села, в том числе и ремонтные мастерские, - ответил Николай Федоров.
- Все жители села помнят, в каком плачевном состоянии находилось сельхозпредприятие два года назад, - напомнил в своем выступлении руководитель Сергей Сальников. – Но даже в то время при миллионных задолженностях кредиторам не было ни одного отключения от теплоснабжения производственных помещений. До нынешней зимы. Водителям и механизаторам приходилось в 35-градусные морозы факелами отогревать технику. Может, кому-то выгодно, чтобы хозяйство не встало на ноги? Остро стоит вопрос с бродячим скотом частного сектора: в прошлом году весной уничтожено поле 76 гектаров, осенью – 50 гектаров рапса и такая же площадь однолетних трав. И это, я считаю, недоработка администрации муниципального образования. И безнаказанное нарушение населением правил содержания скота в личных подсобных хозяйствах.
- Вы между  собой не можете и не хотите разобраться, а мы тут – пенсионеры, чего вы нас впутываете? - вновь раздалась возмущенная реплика с задних рядов. Забегая вперед, замечу, что тот же уважаемый статус «мы – пенсионеры» не вызвал ни малейших сомнений при дальнейшем голосовании. Нелогично как-то.
Николай Федоров довел со сведения участников конференции, что за СПК «Луковский» числится задолженность 1,2 миллиона рублей за коммунальные услуги, и он не уверен, что эти деньги когда-нибудь поступят на счет коммунальщиков. За счет каких средств будет происходить модернизация ЖКХ, если они и так убыточны по итогам года?!

- Хозяйство тяжело, но уверенно восстанавливается после разрухи, строит планы дальнейшего развития производства, - эмоциональным было выступление заместителя руководителя СХП «Луковское» Татьяны Болговой. – И так важно на этом этапе полное взаимопонимание с местной властью. Почему его нет, Николай Петрович? Ведь здесь люди работают –  200 человек. Не чужие люди.
- Согласно статье 14 федерального закона № 131 мы обязаны оказывать содействие развитию производства, что мы и делаем, - ответил Николай Федоров. – Но хочу уточнить, что на 1 января 2012 года коренного населения в «Луковском» работало 97 человек, а на момент образования совхоза работало 750…
- Вопросы есть от населения? – прозвучало со сцены.

Недоуменный вопрос Татьяны Болговой «а я что – уже не население?» повис в воздухе…
«Граждане должны быть уверены в том, что их права надежно защищены, а закон и справедливость торжествуют», - сказал премьер-министр Владимир Путин. Права свободно высказывать  собственное мнение и быть услышанными в том числе.

«Почему перестал работать стоматолог в селе? Почему нет аптеки в ФАПе? Почему для прохождения медицинского осмотра не хватает дня и больше – рабочего времени?» - на эти вопросы ответ держала заместитель главного врача Елена Гущина:
- По решению главного врача ЦРБ прекращен прием стоматолога в Усть-Луковке из-за отсутствия лицензии у ФАПа, но вопрос находится в стадии решения. Для открытия аптечного киоска необходим специалист с фармацевтическим образованием. Для проведения медицинского осмотра выделено отделение профилактики в помещении бывшей детской консультации. Но разделить потоки невозможно, потому что узкие специалисты у нас в единственном числе. Крупные организации мы планируем заранее, остальных – невозможно. Пока так.
Прозвучали вопросы по содержанию свалки, загрязнению окружающей среды котельной (уже приобретены три циклона – на каждый котел), ремонту дорог. Часть ответов на вопросы уже прозвучала в докладе, но в «частоколе цифр» население, чего и следовало ожидать,  просто не сориентировалось. 

Председатель Совета депутатов Усть-Луковского сельсовета Петр Леткеман довел до сведения присутствующих, что на 18 сессии депутаты признали работу главы муниципального образования удовлетворительной.
- У каждого из выступающих – своя правда, - прокомментировал Петр Петрович несостоявшийся диалог. – По многим позициям у власти и хозяйствующего субъекта разные точки зрения.

Петр Леткеман коснулся и участия муниципального образования в программе ремонта многоквартирных домов. Как выяснилось, замена старой теплоизоляции на новую оказалась неэффективной.
- В этом году ремонт продолжится. Задача ТСЖ тщательно вникать в то, что и как собираются делать строители и контролировать качество работ. Государство дарит огромные средства, преступно расходовать их неэффективно.

А затем участникам собрания было предложено дать оценку работы  главы муниципального образования. Поступило… два предложения. За «неуд» в открытом голосовании поднялись две руки. Послышались возмущенные реплики, а кто-то из зала достаточно внятно произнес: «Как привыкли мы к единомыслию…»

Николай Федоров вручил почетные грамоты и благодарственные письма большой группе общественников, спортсменов, работникам ЖКХ.

Затем слово попросил Александр Школдин. Он поддержал выступления специалистов сельхозпредприятия. И вновь прозвучали вопросы в адрес власти. Основной: на каждом форуме и собрании власть говорит о векторе развития, рапортует об успехах аграриев. Но как сегодня власть помогает аграрному сектору экономики? Сегодня в хозяйстве некому работать, потому что нет жилья, а отмежеванные за счет средств сельхозпредприятия участки под строительство домов против достигнутой ранее договоренности выставляются на торги. Александр Афанасьевич вновь обратился за помощью к администрации района. Недостаточно  пашни для развития животноводства. А земля уходит на сторону. Вопрос взаимопонимания и работы в команде мог бы решить многие проблемы.
- Нас обоих выбрал народ, - обратился Александр Школдин к Николаю Федорову. – И мы должны работать на благо людей. Я статистики и деления работающих на своих и чужих не веду. А с долгами мы рассчитаемся. Уверен, что мы найдем общий язык, и хозяйство, и муниципальное образование в целом будут развиваться, а качество жизни населения расти.

- Надо быть дипломатами и находить общий язык, - посоветовал председатель собрания Леонид Леткеман. – Другого пути нет.

- Сегодня состоялся нормальный деловой разговор,  - продолжил тему Анатолий Синегубов. – Важно, чтобы он перешел в нормальные деловые взаимоотношения, чтобы никто из присутствующих не оставил камня за пазухой.  И у главы муниципального образования, и у руководителя хозяйства тяжелые хомуты. Но если эти два человека не будут находить компромиссы, работы на селе не-бу-дет!
Анатолий Дмитриевич высказал ряд конструктивных предложений по оптимизации работы ЖКХ, дорожного строительства, расширению платных услуг населению работниками жилищно-коммунальной сферы. А в заключение поблагодарил земляков за неравнодушие, за озвучивание проблем и пожелал всем быть дружными всегда.

Закончилось собрание выступлением ансамбля «Тальянка». 
 Впереди кропотливая каждодневная  работа по реализации намеченных планов. Большие задачи по плечу только команде единомышленников. 
В те же далекие 80-е, тот же Павло Загребельный писал: «Власть в современном колхозном селе отличается неодинаковыми правами, разными уровнями, сложными взаимоотношениями, еще более сложными влияниями и последствиями, неодинаковым авторитетом и еще более неодинаковой популярностью, значением фактическим и значением мнимым».  Четверть века минула. Поменялся и век, и  государственное устройство, и форма собственности… А словно с нас списано… Доколе?...
Нина САБУРОВА

