Новый год в Елабуге или в Лапландии? Цена та же!
Прошлым декабрем я загорелась идеей встретить Новый год не традиционно за праздничным столом и с оливье, а как-нибудь экзотически. Начала рассматривать новогодние туры в зарубежные страны, подбирать круизы. Хорошо, что ничего не сложилось и 1 января я была у себя дома. В этом году такого широкого выбора у меня нет, однако, видимо, по наитию взгляд останавливается на новогодних рекламных кампаниях туристических агентств. Больше заинтересовалась, когда увидела среди прочих предложений акцию «Новый год в Елабуге».

Предлагает его Елабужский государственный историко-архитектурный музей-заповедник. Это для нас, живущих здесь, музейные объекты, имена известных людей, связанных с нашим городом, не кажутся диковинкой. Рекламное предложение, надо сказать, интересное, а для туристов вариант встретить новый год в Елабуге очень заманчив. Видимо, настолько, что они готовы выложить немалую сумму за провинциальную изюминку. Давайте посчитаем вместе, насколько наш город значим на туристическом рынке.

Согласно рекламной акции, тур «Новый год в Елабуге» предусматривает проведение в Жемчужине Прикамья трех дней и двух ночей — с 31 декабря по 2 января. Представим ситуацию: семья из четырех человек решила провести новогодние праздники в нашем городе. За каждого человека они должны будут заплатить по 1950 рублей плюс 6000 с группы. Только за экскурсионную программу им придется выложить 13800 рублей. И это при том, что приедет эта группа на своем транспорте… Правда, сюда входит и питание: два обеда и один ужин. Однако на этом расходы ради новогодней ночи в Елабуге не заканчиваются: так как ночи у нас холодные, придется снимать номер в гостинице. Музей-заповедник предлагает три варианта: проживание в гостинице «Alabuga-City» — 2300 руб. / чел. в сутки в 2-местном номере; в гостинице «Тойма» — 850 руб. / чел. в сутки в 2-местном номере; в гостинице «Визит» — 650 руб. / чел. в 3-местном номере; 1000 руб. / чел. в 2-местном номере. Справедливости ради выберем средний вариант — «Тойму». Из расчета 850 рублей с человека за сутки семья из четырех человек за трехдневный тур должна будет заплатить 10200 рублей. Прибавляем стоимость экскурсионной программы к цене за гостиницу — 24000 рублей. Я допускаю некоторые неточности в подсчетах, в душе я все-таки больше филолог и далека от точных наук. Тем не менее на четверых человек выходит немаленькая сумма, учитывая, что отдых предполагает всего три дня. Хотя экскурсионная программа насыщенная: кому-то из сотрудников музея-заповедника, наверное, придется несладко в предновогодние дни. За три дня участники тура «Новый год в Елабуге» посетят все музейные объекты города, поучаствуют в новогодней сказке «Чего на свете не бывает!» в Музее уездной медицины им. В. М. Бехтерева. Призывные речи в «рекламке» гласят: «Музей приглашает на сказочное новогоднее представление с шутками и прибаутками, стихами и загадками, неожиданными сюрпризами и веселыми играми, сказочными героями и долгожданным Дедом Морозом! Вас ждет ожившая история в экспозиции музея, хороводы вокруг новогодней елки и, конечно же, новогоднее угощение!»

Также гостям Елабуги предлагают в свободное время посетить Ледовый дворец, поиграть в боулинг, бильярд, позаниматься в тренажерном зале.

Бой курантов, как предполагается, участники тура услышат в выбранных гостиницах. Причем тут, разумеется, качество напрямую зависит от цены… Поэтому следует заранее продумать, какую гостиницу выбрать и, возможно, отдать ради интересной развлекательной программы в новогоднюю ночь больше денег.

Что получается в итоге? Дорога за свой счет, а 24000 руб. (это примерно 600 евро) за трехдневное проживание четырех человек, их питание и развлекательную программу.

К слову, помимо рекламных кампаний про новогодний тур в Елабугу на различных сайтах идут агитации встречать Новый год и проводить рождественские каникулы в зарубежных странах. Так, к примеру, трехдневный рождественский круиз по Балтике «Стокгольм — Хельсинки» на одного человека стоит 120 евро (4800 руб.). В эту сумму входит проезд в комфортабельном автобусе, обзорные экскурсии, проживание на пароме… Если посчитать, на четверых приходится примерно так же, как и тур в Елабугу: правда, в одном не включено питание, в другом — проезд.

Или вот еще одно предложение: «Новый год в Лапландии». По-моему, звучит заманчиво! Шестидневный тур с проживанием в двухместном номере на одного человека стоит 700 евро. В стоимость новогоднего тура включено: ж / д проезд Москва — Куопио — Москва (чартерный поезд), размещение в гостинице, трансферы по программе тура, питание — завтрак (шведский стол), посещение сауны и бассейна в отеле. Неплохо и более-менее доступно!

А горящие путевки в жаркие страны можно вообще приобрести за копейки! Если сидеть на чемоданах и ждать освободившегося места, то в Египет одному можно слетать за 8000 рублей.

В общем, наш город ценится наравне с зарубежными странами. В принципе стоимость примерно такая же, судить про полученные удовольствия не стану: на вкус и цвет, как говорится… Вспомнилась еще одна поговорка: там хорошо, где нас нет.

Хорошо, что Новый год я буду отмечать в Елабуге, но бесплатно.

Анна Перфильева
