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«Ловъя ва» - 

живительный источник экологических дел 

в Корткеросском районе Республики Коми

Автор проекта - 

Автономное учреждение Республики Коми «Редакция газеты «Звезда»

«Экологическое приложение «Ловъя ва» («Живая вода») к газете «Звезда» - сложившийся проект, который реализуется на протяжении 15 лет. Основные цели и задачи – повышение информированности населения о состоянии окружающей среды и проводимых на территории муниципального образования муниципального района «Корткеросский» природоохранных мероприятий. Концепция экологического приложения: формирование экосознания среди руководителей предприятий, организаций и учреждений, всех природопользователей, с малых лет  воспитание у населения патриотизма и гражданской ответственности за охрану природы, за взвешенное и разумное взаимоотношение человека и природы, рационального и бережного использования природных ресурсов, сохранение биоразнообразия, освещение природоохранной деятельности. Большое внимание уделяется развитию экотуризма. Через приложение «Ловъя ва» у читателей газеты, особенно подрастающего поколения, формируется отношение к экологии как важной составляющей качества жизни.

Экологический вестник «Ловъя ва» («Живая вода») выпускается при информационной поддержке общественной редколлегии: районные комитеты по охране окружающей среды Минприроды РК, центральная районная библиотека, природоохранный актив. Вестник выходит 1 раз в квартал с дополнительным тиражом 100 экземпляров к основному. Распространяется вестник среди читателей газеты «Звезда» и дополнительный тираж среди природоохранного актива, школьников, в лесхозах, природопользователей. 

Газета постоянно держит своих читателей в курсе всех событий по вопросам охраны природы, природопользования, какие происходят на местном уровне. При этом не оставляет без должного внимания проблемы, пути решения, перспективные вопросы и регионального, российского значения.

Среди читателей и авторов тематических подборок от школьника до пенсионера высказываются различные мнения по вопросам: охота и рыбалка, благоустройство территорий сел и поселков, работа природоохранных объектов и сооружений... Эта информация, диалог с читателями и проблемное выступление специалистов по лесопользованию, по охране земельных и водных ресурсов, недр. Главным действующим лицом выступает человек, который думает о завтрашнем дне. Чтобы оставить участки нетронутой природы, о заказниках и памятниках природы выступают как работники государственных природоохранных органов, так и члены общественной организации Всероссийского общества охраны природы. У «Ловъя ва» есть своя фотогалерея, где размещаются природоохранный актив. Короткий рассказ о людях, общественниках, которые стоят на страже охраны природы.

Традиционными стали проведение районных конкурсов среди читателей на лучший рассказ, стихотворение, фотографию, рисунок, плакат экологического направления, районных соревнований по рыбной ловле на мормышковую и поплавочную удочку. Лучшие авторы, победители отмечаются памятными подарками и дипломами редколлегии.

Часто выходят аналитические материалы по опыту работы отдельных людей по экологическому воспитанию населения, по выполнению планов охраны природы на конкретных участках и предприятиях.

Публикации по следам выступлений газеты — своего рода барометр эффективности газетных материалов. «Фотообвинение»: что сделано? кто виноват? Советы для руководителей, специалистов, граждан по вопросам экологического права, нормам и законодательству. По данному направлению предстоит работать редакции совместно со специалистами различного профиля. Данная работа продолжается и газета будет дальше выступать рупором экологической информации и повышать экологическое сознание и культуру населения.
В Корткеросском районе Республики Коми экологическая обстановка оценивается, как удовлетворительная. Чистый атмосферный воздух, поверхностные водоемы (реки Вычегда, Вишера, Локчим и их притоки) являются благоприятным для биоресурсов, купания и употребления воды для хозяйственных нужд в личных подсобных хозяйствах; подземные водные источники используются для питьевого назначения населением района; земельные ресурсы и недра не загрязнены нефтепродуктами и солями тяжелых металлов; лесные ресурсы обеспечивают населения и предприятия не только древесиной для производственных и хозяйственных нужд, но и для традиционного природопользования (сбор даров природы: грибов, ягод, лекарственного сырья, охота).

Газета «Звезда» и соответственно приложение «Ловъя ва» («Живая вода») номинанты экологической премии «Берестяной свиток» Всероссийского конкурса «Экология России», награждена дипломом Всероссийского общества охраны природы, Почетной грамотой Минприроды Республики Коми. В 2012 году экологическое приложение «Ловъя ва» («Живая вода») заняла I место в номинации «Среда обитания» творческого конкурса «Моя зеленая республика», учрежденной Государственным Советом Республики Коми и Союзом журналистов Республики Коми.
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