Общедомовые нужды: за что мы платим?
В редакцию районной газеты приходят письма  от жителей Сонковского района, в которых они спрашивают о том, как теперь нужно платить за электроэнергию на общедомовые нужды. Что  такое общедомовые нужды, из чего складывается оплата за них и как сэкономить - на эти и другие вопросы отвечает начальник отдела по работе с населением ОАО "Тверьэнергосбыт" Евгений Перов.
Как потребители будут теперь платить за  электроэнергию?

- С 1 сентября 2012 года вступили в силу новые правила предоставления коммунальных услуг гражданам, утверждённые Постановлением Правительства Российской Федерации №354 "О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов".

Согласно новым правилам, все коммунальные услуги, в том числе энергоснабжение, будут разделены на две части. Это значит, что потребители будут отдельно оплачивать электроэнергию, как и любую другую коммунальную услугу, потреблённую внутри квартиры и израсходованную на общедомовые нужды. Если с индивидуальным потреблением всё понятно, то в плату за электроэнергию, использованную на общедомовые нужды, входит: освещение лестничных клеток, чердачных и подвальных помещений, работа лифтов, электрических лампочек в кабине и шахте лифта, антенных усилителей, домофонов, подкачивающих насосов, а также потери во внутридомовых сетях.

Какие изменения произошли в квитанциях на  оплату электроэнергии?
- В квитанциях на оплату электроэнергии появился раздел - "справочная информация". В этом разделе отражены данные общедомовых приборов учёта, в том числе номер общедомового счётчика. Кроме того, в обновлённых квитанциях отдельной строкой указывается размер платы за электроэнергию на общедомовые нужды и за индивидуальное потребление.

Как рассчитывается оплата за электроэнергию на общедомовые нужды?
- При наличии общедомового прибора учёта объём коммунальной услуги, предоставленной за расчётный период на общедомовые нужды, будет теперь рассчитываться исходя из его показаний и распределяться между всеми потребителями пропорционально размеру общей площади принадлежащего им жилого и нежилого помещения. А при отсутствии прибора учёта - по нормативу на общедомовые нужды, который утверждается органами власти субъектов Российской Федерации и зависит от технического состояния и степени благоустройства многоквартирного дома.

В каких случаях производится перерасчёт платы  за электроэнергию на общедомовые нужды?
- Перерасчёт платы за электроэнергию на общедомовые нужды производится при условии, что в расчётном периоде данная коммунальная услуга предоставлялась потребителю ненадлежащего качества и с перерывами, превышающими установленную продолжительность, в том числе при проведении ремонтных работ. Если потребитель временно отсутствует в жилом/нежилом помещении, размер платы за коммунальные услуги на общедомовые нужды перерасчёту не подлежит.

Каким образом сэкономить на оплате за общедомовые  нужды?
- Если в доме ещё не установлены общедомовые приборы учёта, то необходимо их установить, своевременно фиксировать и передавать их показания (Федеральный закон №261-ФЗ от 23.11.2009 "Об энергосбережении"). Установка приборов учёта позволит считать электроэнергию не по нормативам, а по факту: сколько потребил - за столько и заплатил, а это, как правило, дешевле. Уменьшить оплату за общедомовые нужды поможет замена ламп накаливания на энергосберегающие, установка датчиков движения для освещения подъездов, подвалов. Важно обратить внимание на своевременный ремонт внутридомовых сетей и защитить их от самовольных подключений, установив замок на электрощитовой шкаф. При желании можно провести энергетическое обследование дома и выявить места общего пользования, в которых наибольший расход электроэнергии, и предпринять меры для того, чтобы этот расход снизить. Эти несложные правила позволят сэкономить на оплате за электроэнергию на общедомовые нужды.

Кто установит общедомовой прибор учёта, если его в доме нет?
- Ещё до 1 июля 2012 года все потребители обязаны были установить общедомовые приборы учёта, об этом говорит Федеральный закон №261-ФЗ от 23.11.2009 "Об энергосбережении". Тем, кто не успел сделать это добровольно, коллективные приборы учёта установит электросетевая компания, к сетям которой присоединён многоквартирный дом, распределив между жильцами стоимость выполнения этих работ, а также покупки самого прибора. Также для установки общедомовых приборов учёта жильцы могут сами обратиться в УК/ТСЖ/ЖСК с таким требованием.

Важно отметить, что надлежащая техническая эксплуатация, сохранность и своевременная замена должны быть обеспечены собственником прибора учёта.

В каких случаях можно не устанавливать  общедомовой прибор учёта?
- Общедомовые приборы учёта не устанавливаются только в ветхих, аварийных домах, домах, подлежащих сносу или капитальному ремонту до 1 января 2013 года, а также, если мощность потребления электрической энергии в таком доме составляет менее чем 5 кВт.

Кто должен снимать показания общедомового прибора учёта?
- Ежемесячно, с 23 по 25 число, исполнители коммунальных услуг (управляющие компании, ТСЖ, ЖСК) должны снимать показания общедомовых приборов учёта, заносить полученные показания в журнал учёта показаний общедомовых приборов учёта и передавать их любым удобным способом в энергоснабжающую организацию.

Можно ли вносить плату за общедомовые нужды напрямую в энергоснабжающую организацию?
- Если у потребителя заключён договор о предоставлении электроэнергии с УК/ТСЖ/ЖСК, то он вправе вносить плату за общедомовые нужды непосредственно в энергоснабжающую организацию в том случае, когда решение о переходе на такой способ расчётов принято общим собранием собственников помещений в многоквартирном доме, членов товарищества или кооператива. При этом потребитель в составе общей платы за электроэнергию отдельно вносит плату за общедомовые нужды и за индивидуальное потребление.

Почему необходимо оплачивать услуги за общедомовые нужды?
- Обязанность граждан, проживающих в многоквартирном доме, оплачивать электроэнергию нa общедомовые нужды определена законодательством Российской Федерации. Строка за общедомовое потребление - неотъемлемая часть платежа за электроэнергию. Исключая из платежа указанную сумму, абонент будет накапливать долг.

По всем вопросам, связанным с оплатой электроэнергии на общедомовые нужды, можно обратиться по телефону 2-13-52. Единый номер информационной   службы ОАО "Тверьэнергосбыт" 8-800-450-00-69.
прокуратура даёт разъяснения
В связи с многочисленными обращениями жителей посёлка Сонково в прокуратуру района по вопросу законности начисления оплаты за электроэнергию на общедомовые нужды заместитель прокурора  Сонковского района, юрист 1 класса Н.А.Кочешкова дала разъяснение.
С 1 сентября 2012 года вступили в силу новые правила предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах, утверждённые Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 г. №354.

Согласно пункту 40 этих правил, потребитель коммунальных услуг в многоквартирном доме вне зависимости от выбранного способа управления многоквартирным домом в составе платы за коммунальные услуги отдельно вносит плату за коммунальные услуги, предоставленные потребителю в жилом или в нежилом помещении, и плату за коммунальные услуги, потребляемые в процессе использования общего имущества в многоквартирном доме.

Объём коммунальной услуги, предоставленной за расчётный период на общедомовые нужды, рассчитывается и распределяется между потребителями пропорционально размеру общей площади принадлежащего каждому потребителю (находящегося в его пользовании) жилого или нежилого помещения в многоквартирном доме.

Сведения о показаниях общедомовых приборов учёта предоставляют совместно представители ООО "Тверьоблэлектро", ОАО "Тверьэнергосбыт" и МУП "Управляющая компания", о показаниях квартирных приборов учёта - собственники (наниматели) жилых помещений, общей площади занимаемой квартиры - МУП "Управляющая компания".

МУП "Управляющая      компания" и представители ООО "Тверьоблэлектро", ОАО "Тверьэнергосбыт" не реже чем один раз в три месяца должны проводить сверки фактических показаний квартирных и общедомовых счётчиков в многоквартирных домах.

Действующее законодательство не предусматривает возможности внесения платы исходя из потребления электрической энергии (других коммунальных услуг) частью многоквартирного дома (подъездом).

В соответствии с п.п. "р" п.31 правил исполнитель обязан предоставлять любому потребителю в течение 3 рабочих дней со дня получения от него заявления письменную информацию за запрашиваемые потребителем расчётные периоды о помесячных объёмах (количестве) потреблённых коммунальных ресурсов по показаниям коллективных (общедомовых) приборов учёта (при их наличии), о суммарном объёме (количестве) соответствующих коммунальных ресурсов, потреблённых в жилых и нежилых помещениях в многоквартирном доме, об объёмах (количестве) коммунальных ресурсов, рассчитанных с применением нормативов потребления коммунальных услуг, об объёмах (количестве) коммунальных ресурсов, предоставленных на общедомовые нужды.

Сумма по оплате за общедомовые нужды зависит не только от количества лампочек, которые освещают места общего пользования, но и от других факторов: от общей площади, занимаемой абонентом, от исправности квартирных приборов учёта, от своевременного правильного списания показаний жильцами своих счётчиков, а также наличия фактов хищения электроэнергии в многоквартирном доме.

Следует отметить, что проявление активной заинтересованности позволяет выявить как несанкционированные подключения оборудования, так и нарушения при учёте и расчёте платы за электроэнергию.

В четвёртом квартале 2012 года прокуратурой Сонковского района рассмотрено 9 коллективных обращений граждан, жильцов многоквартирных домов по вопросу законности начисления оплаты за электроэнергию на общедомовые нужды. В результате рассмотрения гражданам было дано подробное разъяснение законодательства, регламентирующего предоставление коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирном доме, а также порядок предоставления сведений о расчётах за потреблённую электроэнергию.

