Пояснительная записка
Успешному городу – здоровое поколение
Цель проекта - содействие духовно-нравственному и физическому развитию подрастающего поколения, содействие пониманию и принятию точек зрения различных поколений, формирование у молодёжи активной гражданской позиции, борьба за здоровый образ жизни.

Газета ведёт активную пропаганду здорового образа жизни, сотрудники редакции принимают участие в спортивных и культурных мероприятиях, профилактических рейдах полиции и оказывают им информационную поддержку,  сотрудник редакции входит в состав районной антинаркотической комиссии. Молодежь города стала больше внимания уделять спорту. Ветераны готовы поддерживать инициативную молодёжь. 

В статьях, отправленных на конкурс, приводится один эпизод нашей работы: расследуется причина непонимания молодёжи и властей («В чём причина несостоявшегося забега?» - 9 февраля 2013 г.), даётся ответ-реакция ветерана Великой Отечественной войны на эту статью («Зачем унижаем молодёжь?» – 23 февраля 2013 г.) и приводится логическое завершение – заметка о пробеге, который в городе состоялся («Пробежка за здоровый образ жизни» - 30 апреля 2013 г.).
