Пояснительная записка

Журнал «Мой университет» является культурно-просветительским и научно-популярным изданием ФГБОУ ВПО «Тихоокеанский государственный университет».
В год выходит пять полноцветных номеров на глянцевой бумаге, объем каждого из них – 120-140 стр. Тираж – 2000 экз. 
Свидельство о регистрации СМИ ПИ ТУ 27-00169 от 29 декабря 2010 г.

Журнал выходит с октября 2010 года. С самого первого номера неотъемлемая рубрика журнала – «Наша малая родина – Дальний Восток».

Концепция этого проекта: освещение событий, происходящих в том или ином населенном пункте Дальнего Востока (в том числе художественные выставки, кинофорумы), рассказ о красотах того или иного уголка нашего региона (в том числе и с точки зрения туристического потенциала и сохранения экологического равновесия), об интересных людях, живущих здесь, о национальных общинах и объединениях, а также о проблемах, с которыми сталкиваются коренные малочисленные народы.

Без малого за три года в проекте вышли материалы о ряде выставок, прошедших в Дальневосточном художественном музее (выставки работ Шагала, Пикассо, Дали, японской игрушки), о петроглифах Сикачи-Аляна, о достопримечательностях Амурска, Биробиджана, Владивостока, Южно-Сахалинска, о Байкале; об Ассоциации коренных народов Севера, о корейском центре «Корё», о Союзе Узбекистана, о национально-культурной автономии татар и др.; об Амурском зоосаде; о Николае Крадине и его книгах, о самобытном художнике Амурска Александре Реутове, и др.
Основные цели проекта: привлечь внимание нашей читательской аудитории к той или иной проблеме, заставить задуматься, что и мы не обделены ни культурными, ни природными достопримечательностями, по сравнению с западными регионами страны. Показать туристический потенциал региона и отдельных населенных пунктов. Для нашего издания эти цели особенно актуальны, ведь львиная доля нашей читательской аудитории – это студенты нашего вуза, ребята, которым необходимо показать и доказать, что и здесь, в месте, где они родились, они могут найти себя.
