Пояснительная записка к конкурсным материалам
    Туристическая отрасль в условиях развития рыночных механизмов в экономике страны имеет огромное значение. Туризм при правильном отношении к нему может стать доходной статьей для пополнения всех уровней бюджета. Однако, имея желание зарабатывать на культурных, природных достопримечательностях, национальных продуктах, которые могли бы получить статус брендовых, мы, к сожалению, не обладаем достаточным количеством навыков, которые позволили бы развивать эту сферу. Что делать?
   Во-первых, выяснить, для себя объем самих туристических ресурсов, имеющихся в районе. Во-вторых, представить разные точки зрения на них. В-третьих, разбудить интерес жителей района ко всему, что имеется и, показав, кто и каким образом делает первые шаги в этой сфере. Пример продвижения на рынке такого туристического объекта, как «Источник Аулия» уже несколько лет является для Учалов показательным. Элементарнейшая инфраструктура (стоянка для автомобилей, скамейки для отдыха и туалеты) не являются препятствием для привлечения туристов. В течение месяца, пока бьет святой родник, они идут толпами. Жители соседней деревни не упускают случая предлагать им свои услуги. Доход получают и домохозяйства, и предприниматель, организовавший здесь бизнес. Прибылью он делится со школой. И это только один из примеров, многократно описанных газетой, решившей в рамках проекта  «Учалинскими маршрутами» пером работать на туристическую привлекательность района. 
    Можно таким же образом поразмышлять по поводу развития агротуризма. Впрочем, и в данном случае  каждого, кто не идет по проторенному пути, ожидают сложности. («Гостевые домики для туристов», М.Рахимова, №102 от 10.07.12). Однако важным для жителей района является и следующий вывод – не всякий современный турист соглашается довольствоваться красотами природы. Ему даже в самом дальнем уголке природы нужны комфорт и достижения цивилизации. Одним из привлекательных аспектов для развития отрасли могут стать история и традиции района. В этом плане Учалы могут привлечь и конным туризмом. Именно желание сменить мегаполис на душевное общение привело жительницу столицы в далекую уральскую деревушку с весьма богатой историей – Кирябинку («Сменила город на деревню», М.Рахимова, №32 от 2.03.13). Оказалось, что и здесь можно найти дело по душе – она готовит лошадей для конных прогулок к подножию Иремеля. 
   Имидж района как туристически привлекательного региона складывается по крупицам благодаря стараниям всех и каждого. В подтверждение того, что магия места рождения имеет значение, сотрудники центральной библиотеки составили литературную карту района («Такая вот карта, литературная» М.Рахимова №49 от 2.04.13). Раз здесь побывали в разное время Мамин-Сибиряк, известный этнограф Сергей Рыбаков, почему бы и современным любителям путешествий не побывать в Учалах? Места красивые. Люди хорошие. Легенды увлекательные.
